

جلد

53

ایڈیٹر

میر احمد خادم

نائبین

تریشی محمد فضل اللہ

منصور احمد

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرٍ وَّ اَنْتُمْ كَاْفِرُوْنَ



The Weekly BADR Qadian

شماره

44

شرح چندہ

سالانہ 200 روپے

بیرونی ممالک

ڈیزریو ہوائی ڈاک

20 پونڈ یا 40 ڈالر

امریکن ڈیزریو

بحری ڈاک

10 پونڈ

18 رمضان 1425 ہجری 2 نومبر 1383 بمش 2 نومبر 2004ء

اخبار احمدیہ

قادیان 130 اکتوبر (ایم این ایس اسٹریٹس) مسجد حضرت امیر المومنین ہزار مسرو اور علیہ آج الخاس ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز بفضلہ تعالیٰ خیر و عافیت سے ہیں حضور پر نور نے کل مسجد بیت الفتوح لندن میں خطبہ ہزار شاد فرمایا اور احباب جماعت کو دشمنان المبارک میں عبادات اور دعائیں پر نصرت سے آج دینے کی نصیحت فرمائی۔ پیارے آقا کی رحمت و تندرستی و رازی مہر مناصد عالیہ میں فائز المرانی اور انصاف میں حفاظت کیلئے احباب دعائیں کرتے رہیں۔ اللہم اید امامنا بروح القدس وبارک لنا فی عمرہ و امرہ۔

انسان کو چاہئے کہ ہر قسم کے گناہوں سے خواہ آنکھوں سے متعلق ہوں یا کانوں سے ہاتھوں سے یا پاؤں سے بچتا رہے

(ارشادات عالیہ سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود و مہدی معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام)

کفلاں مال مجھے مل جاوے تو چھاپے۔ یہ ایک قسم کا لالچ ہے تو بے لگن محض اسے ہی خیال پر جو طبی طور پر دل میں آئے اور گذر جاوے کوئی مواخذہ نہیں۔ لیکن جب ایسے خیال کو دل میں جگہ دیتے اور پھر مزہم کرتا ہے کہ کسی نہ کسی نیلے سے وہ مال ضرور لینا چاہئے۔ تو پھر یہ گناہ قابل مواخذہ ہے۔ غرض جب دل عزم کر لیتا ہے تو اس کیلئے شراد میں اور فریب کرتا ہے تو یہ گناہ قابل مواخذہ لکھا جاتا ہے۔ پس یہ اس قسم کے گناہ ہیں جو بہت ہی کم تو جہی کے ساتھ دیکھے جاتے ہیں اور یہ انسان کی بلائیت کا موجب ہو جاتے ہیں۔ بڑے بڑے اور کھلے گناہوں سے تو اکثر پرہیز کرتے ہیں۔ بہت سے آدمی ایسے ہوں گے جنہوں نے کبھی خون نہیں کیا۔ نقب زنی نہیں کی۔ یا اور اس قسم کے بڑے بڑے گناہ نہیں کئے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ وہ لوگ کتنے ہیں جنہوں نے کسی کا گناہیں کیا یا کسی اپنے بھائی کی جگہ کر کے اس کو رنج نہیں پہنچایا۔ یا جھوٹ بول کر خطا نہیں کی؟ یا کم از کم دل کے خطرات پر احتیاط نہیں کیا؟ میں یقیناً کہہ سکتا ہوں کہ ایسے لوگ بہت ہی کم ہوں گے جو ان باتوں کی رعایت رکھتے ہوں اور خدا تعالیٰ سے ڈرتے ہوں۔ ورنہ کثرت سے ایسے لوگ ملیں گے جو تقریباً جھوٹ بولتے ہیں اور ہر وقت ان کی مجلسوں میں دوسروں کا شکوہ و شکایت ہوتا رہتا ہے اور وہ طرح طرح سے اپنے کمزور اور ضعیف بھائیوں کو دکھ دیتے ہیں۔

اس لئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ پہلا مرحلہ یہ ہے کہ انسان تقویٰ اختیار کرے۔ میں اس وقت بڑے کاموں کی تفصیل بیان نہیں کر سکتا۔ قرآن شریف میں اول سے آخر تک احکام اور قوانین الہی کی تفصیل موجود ہے اور کئی سوشائیں مختلف قسم کے احکام کی بیان کی ہیں۔ خلاصہ یہ کہتا ہوں کہ خدا تعالیٰ کو ہرگز منظور نہیں کہ زمین پر فساد کریں۔ اللہ تعالیٰ دنیا پر وحدت پھیلا نا چاہتا ہے۔ لیکن جو شخص اپنے بھائی کو رنج پہنچاتا ہے۔ ظلم اور خیانت کرتا ہے، وہ وحدت کا دشمن ہے۔ جب تک یہ بد خیال دل سے ڈرتے ہوں کبھی ممکن نہیں کہ سچی وحدت پھیلے۔ اس لئے اس مرحلہ کو سب سے اول رکھا۔ (ملفوظات جلد ۸ صفحہ ۷۲-۷۵)

بعض گناہ مومنوں سے ہوتے ہیں مثلاً جھوٹ بولنا، زنا کرنا، خیانت، جھوٹی گواہی دینا اور اتنا حق، شرک کرنا وغیرہ۔ لیکن بعض گناہ ایسے باریک ہوتے ہیں کہ انسان ان میں مبتلا ہوتا ہے اور سمجھتا ہی نہیں۔ جو ان سے بوزہا ہو جاتا ہے مگر اسے پتہ نہیں لگتا کہ گناہ کرتا ہے۔ مثلاً گھر کرنے کی عادت ہوتی ہے۔ ایسے لوگ اس کو بالکل ایک معمولی اور چھوٹی سی بات سمجھتے ہیں۔ حالانکہ قرآن شریف نے اس کو بہت ہی بڑا قرار دیا ہے۔ چنانچہ فرمایا ہے اے حسب احد کم ان باکل لحم اخیه میتاً۔ خدا تعالیٰ اس سے ناراض ہوتا ہے کہ انسان ایسا کلمہ زبان پر لاوے جس سے اس کے بھائی کی حقیر ہو اور ایسی کارروائی کرنے جس سے اس کو رنج پہنچے۔ ایک بھائی کی نسبت ایسا بیان کرنا جس سے اس کا جاہل اور نادان ہونا ثابت ہو یا اس کی عادت کے متعلق خفیہ طور پر بے غیرتی یا دشمنی پیدا ہو۔ یہ سب بڑے کام ہیں۔ ایسا ہی غفل، غضب یہ سب بڑے کام ہیں۔ پس اللہ تعالیٰ کے اس ارشاد کے موافق پہلا درجہ یہ ہے کہ انسان ان سے پرہیز کرے اور ہر قسم کے گناہوں سے جو خواہ آنکھوں سے متعلق ہوں یا کانوں سے ہاتھوں سے یا پاؤں سے، بچتا رہے کیونکہ فرمایا ہے ولا تنفق ممالیس لک بہ علم وان السمع والبصر والفؤاد کل اولئک کان عنہ مستورا۔ یعنی جس بات کا علم نہیں۔ خواہ خواہ اس کی بیروی مت کرو۔ کیونکہ کان، آنکھ، دل اور ہر ایک عضو سے پوچھا جاوے گا۔ بہت سی بدیاں صرف بطنی سے ہی پیدا ہو جاتی ہیں۔ ایک بات کی نسبت سنی اور صحبت یقین کر لیا۔ یہ بہت بڑی بات ہے جس کا قطعی علم اور یقین نہ ہو اس کو دل میں جگہ مت دو۔ یہ اصل بد بطنی کو دور کرنے کیلئے ہے کہ جب تک مشاہدہ اور فیصلہ صحیح نہ کرے نہ دل میں جگہ دے اور نہ ایسی بات زبان پر لائے۔ یہ کیسی محکم اور مضبوط بات ہے بہت سے انسان ہیں جو زبان کے ذریعہ بڑے کامیں گے۔ یہاں دنیا میں بھی دیکھا جاتا ہے کہ بہت سے آدمی محض زبان کی وجہ سے بچا رہتے ہیں اور انہیں بہت کچھ نہامت اور نقصان اٹھانا پڑتا ہے۔ دل میں جو خطرات اور سرسری خیال گذر جاتے ہیں۔ ان کیلئے کوئی مواخذہ نہیں۔ مثلاً کسی کے دل میں گذرے

رمضان کا پہلا عشرہ رحمت دوسرا مغفرت اور تیسرا آگ سے آزادی کا ہے

معتکفین کو حضور انور ایده اللہ تعالیٰ کی زریں ہدایات

رمضان کے مہینہ میں کچھ سجدے امت مسلمہ کیلئے اور جماعت کیلئے وقف کر دیں

خلاصہ خطبہ جمعہ فرمودہ سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الخامس ایده اللہ بنصرہ العزیز فرمودہ ۲۹ اکتوبر ۲۰۰۳ء بمقام مسجد بیت الفتوح لندن

لوگ مساجد کا رخ بھی کرتے ہیں اور رونق کی ایک وجہ آخری عشرہ میں اعتکاف بیٹھنا بھی ہوتا ہے اللہ تعالیٰ ہماری مساجد کی رونق کو دائمی بنا دے۔

اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کو جاری رکھتے

آخری عشرہ میں زیادہ حاضری کی کمی و جو بات ہیں ایک وجہ یہ ہے کہ ہر ایک کو خیال ہوتا ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھالے اور اس لئے بھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے آخری عشرہ میں لیلۃ القدر کی خوشخبری دی ہے اور پھر اس برکت کی وجہ سے

رونق زیادہ ہو جاتی ہے لیکن جیسا کہ میں پہلے بھی کہہ چکا ہوں ہم ایک ترقی کرنے والی قوم ہیں ہماری خوشیاں اس وقت دائمی خوشیاں کہلا سکتی ہیں جب ہماری نیکیاں دائمی ہو جائیں اور جو جوش و خروش آج کل نظر آ رہا ہے ہمیشہ نظر آنے لگ جائے۔ اس

تشریح تہود اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایده اللہ بنصرہ العزیز نے فرمایا الحمد للہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے رمضان کا تقریباً نصف گذر چکا ہے اگلی جمعرات سے انشاء اللہ آخری عشرہ شروع ہو جائے گا۔ اور اس آخری عشرہ میں عموماً مساجد کی

سید احمد رضا ہادی ایم۔ اے۔ پتہ: پبلشرز، نیشنل پبلسٹیٹی، پتھن پریس کلاب، دیان میں پھول پتھر، ایبٹ آباد، برطانوی ہند، شان آباد، پانچواں نمبر، دروازہ قادیان

مقدس گورو گرنتھ صاحب کا چار سو سالہ جشن

(5)

گزشتہ اقساط میں ہم سکھوں کے مقدس گورو صاحبان کے تاریخی تذکرہ میں گورو ہرگوبندگی کے ذریعہ سے آج کی گفتگو میں ہم اس مضمون کو آگے بڑھاتے ہوئے عرض کرتے ہیں کہ شاہجہان کے بعد اورنگ زیب عالمگیر بادشاہ بنا تھا اس کے دور میں چار گورو صاحبان گدی نشین ہوئے تھے یعنی گورو ہر رائے جی 1661-1645ء اور گورو برکھن جی 1664-1661ء گورو تیغ بہادر جی 1675-1664ء اور دسویں گورو گوبند سنگھ جی 1708-1675ء بھائی کا بن سکھ جی آف ناہہ ”مہان کوش“ میں اورنگ زیب کا تعارف کراتے ہوئے لکھتے ہیں:-

”یہ سنی فرقہ کا پکا مسلمان بادشاہ اور غنٹی ملی انتظام کرنے میں بڑا عقلمند تھا یہ بہت سادہ لباس پہنتا اور سادی خوراک کھاتا تھا۔ نیز شراب یا کسی اور نشہ کا استعمال نہیں کرتا تھا۔ فرصت کے وقت اپنے ہاتھ سے ٹوپیاں بنانے اور قرآن کی خوشحالی کرنے کا کام کرتا تھا“

(مہان کوش صفحہ 83 پر لفظ اورنگ زیب معنفا کہن سکھ پشہر مہا شاہ مہا گاہک پنہالہ پنجاب 1960ء)

چوتھوں زمین اورنگ زیب عالمگیر کے متعلق اس خیال کا اظہار کرتے ہیں کہ وہ ایک کٹر اودی مسلمان بادشاہ تھا۔ جو اپنے مذہبی اصولوں پر یزئی تھی سے قائم تھا۔ یہاں تک تو بات درست ہے اگر کوئی آدمی، چاہے کسی بھی مذہب سے تعلق رکھتا ہو، اورد اپنے مذہبی اصولوں پر تھی سے قائم ہو تو اس میں حرج کی کیا بات ہے۔ ساتھ ہی یہ بھی کہا جاتا ہے کہ اورنگ زیب نے دوسرے مذاہب کے لوگوں پر سختی اور زیادتی کی اور ان پر مظالم ڈھائے۔ اس خیال میں بھی ایک حد تک صداقت ہو سکتی ہے اس لئے کہ اورنگ زیب کوئی مذہبی لیڈر نہیں تھا وہ ایک بادشاہ تھا اور بادشاہ بھی ایسا کہ اس کے دور میں جمہوریت نہیں تھی بلکہ وہ ایک مطلق العنان بادشاہ تھا۔ ایسے بادشاہ جب یہ محسوس کرتے ہیں کہ کوئی طاقت ان کی بادشاہت کے سامنے مقابلہ کرے گی تو وہ اس بات کو بھی برداشت نہیں کرتے بلکہ ایسی مقابلہ آرائی کو حکومتوں کی اصطلاح میں بغاوت کا نام دیا جاتا ہے۔ بغاوت یا اپنے ملکی انتظامات کے بالمقابل کوئی ایسا انتظام جو ان کے نزدیک واضح مداخلت ہو وہ ہرگز برداشت نہیں کر سکتے۔ پھر بادشاہ اس قسم کی بات کو کچھ خود دیکھیں یا اپنے ماتحت حکام سے نہیں بعض دفعہ تحقیق کی ضرورت محسوس کئے بغیر جن کے خلاف شکایت سنتے تھے ہر حملہ کرنے کی ہدایت بھی دے دیتے تھے۔ اور تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ اس میں وہ اپنے پرانے کی کوئی تیز نہیں رکھتے تھے۔ چنانچہ غفلت بادشاہوں نے اگر گورو صاحبان سے اختلاف کیا اور ان سے جنگیں کیں تو کیا تاریخ ہمیں یہ نہیں بتاتی کہ انہی بادشاہوں نے اپنے باپوں اور بھائیوں سے بھی جنگیں کیں۔ کیا اورنگ زیب نے اپنے باپ شاہجہان کو قید نہیں کر دیا تھا اور کیا اورنگ زیب نے اپنے بھائیوں کے خلاف لڑائیاں نہیں کیں کیا ان لڑائیوں کو بھی کفر و اسلام کی لڑائی قرار دیا جائے گا ہرگز نہیں وہ جنگیں تو بس ملکی ہوں اور زیادتی جاہ و شوہت کے حصول کیلئے تھی۔ پھر گورو صاحبان کے معاملے میں بھی ہم دیکھتے ہیں کہ ان کی گدی کو تھمیانے کیلئے خون کے خاندان کے لوگ ہی سامنے آئے اور وہ حسد کی آگ میں جلتے ہوئے ہر طرح کی کوششیں کرتے رہے کہ کسی طرح گورو صاحبان کو ان کی گدی سے محروم کر کے خود گورو گدی کے وارث بن جائیں اس کیلئے انہوں نے ایک طرف مغل بادشاہوں کے دروازے کھٹکھنائے اور ان کے سامنے گورو صاحبان کی طرح طرح کی شکایتیں کیں جن میں یہاں تک کہا گیا کہ یہ لوگ حکومت کے مخالف ہیں کسی بھی وقت حکومت کو نقصان پہنچا سکتے ہیں تو دوسری طرف یہی لوگ ہندو پیمازی راجاؤں کے دروازے بھی کھینچنے اور ان کے سامنے بھی گورو صاحبان کی شکایات کیں۔ اور ایک وقت ایسا بھی آیا کہ پیمازی راجے اور مغل حکومت کے پنجاب کے حکام اور گورو صاحبان کے گھریلو حاسدین ان تمام عناصر نے مل کر ایک عرصہ تک گورو صاحبان کی مخالفتیں کیں ان سے جنگیں کیں یہاں تک کہ کچھ تاریخ بتاتی ہے کہ بعض گورو صاحبان کو جام شہادت بھی نوش کرنا پڑا۔

اب یہ کس قدر تعاضلی کی بات ہے کہ انسانی شریعت عناصر کی موجودگی میں اور ان کے متعلق اچھی طرح جاننے سے پہلے تو صرف جہاگیر اور اورنگ زیب کو ہی کا طور پر قصور وار قرار دے دیا جائے ہم اس موقع پر صاف لکھنا چاہتے ہیں کہ گزشتہ کئی دہائیوں میں رہتی ایک خاص سازش کے نتیجے میں جس میں انگریز کی سازش بھی شامل ہے صرف اور صرف اسلام کو بدنام کرنے کیلئے اور سکھوں اور مسلمانوں کے درمیان باہم دشمنی پیدا کرنے کیلئے ایسی سازشیں کو کھڑا کیا گیا ہے۔ گورو گھر کے گھریلو دشمنوں اور ہندو پیمازی راجاؤں کے مظالم کو بیکھر نظر انداز کر دیا گیا ہے۔ نہیں آبرو دار لکھا گیا ہے تو صرف اور صرف اورنگ زیب کے مظالم کو۔

دوسری طرف ہم دیکھتے ہیں کہ گورو صاحبان کا اپنا عمل یہ بتاتا ہے کہ وہ مغل بادشاہوں کو ذاتی طور پر اور براہ راست ظالم نہیں سمجھتے تھے بلکہ وہ یہی خیال کرتے تھے کہ ان بادشاہوں کو ہمارے مخالفین نے ہمارے خلاف کر دیا ہے اگر ہم معاملے کی وضاحت کریں گے تو وہ ضرور اصل حقیقت سمجھ جائیں گے چنانچہ ہاد جوداس کے کہ جہاگیر کے زمانہ میں گورو راجن دیو جی کی شہادت عمل میں آئی تھی گورو ہرگوبندگی پھر بھی ہات کو واضح کرنے کیلئے جہاگیر کے پاس خود چل کر دہلی میں حاضر ہوئے۔ جہاں جہاگیر نے نہ صرف آپ کی عزت افزائی کی بلکہ تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ جہاگیر نے ان کو جہاگیروں اور غلطوں سے بھی نوازا تھا اور وہ آپ کو ساتھ لے کر اپنے ذاتی حکار کے سزوں میں بھی مگھوٹا رہا اور گورو صاحب اس کے ساتھ رہے۔ یہی حال اورنگ زیب کے زمانہ میں بھی ہوا جبکہ گورو تیغ بہادر جی کی شہادت بھی عمل میں آئی تھی۔ اورنگ زیب کی طرف سے مقرر کردہ سزوں کے گورو کو بند سکھ جی کی جنگ بھی ہو چکی تھی اور وہ ہماری نقصان بھی اٹھانے گئے تھے گورو گوبند سکھ جی نے اورنگ زیب کی خدمت میں ایک قاری نظم بعنوان ”ظفر نامہ“ لکھ کر بھیجا اس میں اورنگ زیب کو حکایات کے ذریعہ نصیحتیں کی ہیں اور اس کی حکومت کی تعریف بھی کی ہے۔ تو تاریخ گورو خالد میں لکھا ہے کہ اس کے بعد اورنگ زیب کو پتہ لگ گیا کہ گورو گوبند سکھ جی کی آواز پھر صاحب سے نکال دیا گیا ہے اور ان کو سخت تکالیف پہنچی ہیں اس پر اورنگ زیب کو سخت افسوس ہوا اس نے گورو جی کو دہلی بلایا چنانچہ آپ اورنگ زیب کے بلا سے ہراس کے پاس دہلی پہنچے ہیں لیکن راستے میں انہیں اورنگ زیب کی وفات کی خبر ملی اورنگ زیب کی وفات کے بعد اس کے بیٹوں میں آپس میں حصول بادشاہت کیلئے جھگڑے شروع ہو گئے۔ گورو گوبند سکھ جی نے بہادر شاہ ظفر کی مدد کی اس تعلق میں تفصیلی گفتگو انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں ہوگی لیکن اس مقام پر یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ اورنگ زیب کٹر ضرور تھا اور وہ اپنے دشمنوں کے مقابلہ کے لئے بھی نہیں چھوٹتا تھا لیکن اس نے کسی کو زبردستی مسلمان نہیں بنایا اگر ایسا ہوتا تو وہ گورو صاحب کو لپٹے پاس دہلی نہ بلاتا اور آپ کی عزت افزائی نہ کرتا۔ اس طرح گورو گوبند سکھ جی بھی ہرگز بہادر شاہ کی مدد نہ کرتے کیونکہ وہ لوگ جو ان کو پان کے والد محترم کو دھرم تبدیل کرنے پر مجبور کر چکے ہوں، ہم تصور بھی نہیں کر سکتے کہ ایسے میں گورو صاحبان نے ان کی مدد کی ہو یا ان سے محبت کے مراسم نہ کیا سیاسی مراسم ہی رکھے ہوں۔ پس صاف معلوم ہوتا ہے کہ اورنگ زیب یا دیگر مسلم بادشاہوں کے متعلق تبدیل مذہب کا جو پراپیگنڈہ کیا گیا ہے کہ انہوں نے اپنی حکومتوں کے زمانے میں ہندوؤں کو تبدیل مذہب کیلئے مجبور کیا تھا سراسر غلط اور شرارت پر مبنی ہے۔

ایک طرف ہم دیکھتے ہیں کہ بادشاہ تو اپنی حکومت کے مقابلہ پر آنے والے اپنے رشتہ داروں اور بھائی بندوں کو بھی نہیں بچتے رہے یہاں تک کہ اگر کسی مسلم بزرگ اور پیر کو بھی انہوں نے اپنے راستے کا روڑا سمجھا تو اس کو بھی قید و بند کی صعوبتیں برداشت کرنی پڑی ہیں۔ چنانچہ تاریخ ہمیں بتاتی ہے جب بادشاہ جہاگیر حضرت سید احمد سرہندی سے ناراض ہوا تو ان کو بھی کو لیا کر قلع میں بند کر دیا تھا وہ تک جہاگیری میں لکھتا ہے کہ ہم نے احمد سرہندی کو قید کر دیا اس لئے کہ وہ بیہودہ باتیں بکتا تھا۔ پھر ہم نے اس کو آزار دیا اور غلطیاً فارغ سے نوازا تک جہاگیری معتمد نور الدین جہاگیر بادشاہ صفحہ ۱۳۳۳ ان شریکتہ اخشات (دہلی)

اس موقع پر ایک تاریخی واقعہ کا ذکر کرتا ہوں۔ اورنگ زیب کے ایک مسلم حاکم محمد امین خان نے جو بیجاپور کے منصب پر فائز تھا اورنگ زیب سے درخواست کی تھی کہ وہ گلہ مال کے عہدہ پر ہندو زیر نہ رکھے۔ میرا بیٹا پڑھ لکھ گیا ہے اور وہ مسلمان ہے لہذا اس عہدہ پر غیر مسلم کی بجائے مسلم کو رکھا جائے تو یہ بیچ ہمارے دین کو تقویت دینے کا باعث بھی ہوگی۔ اس موقع پر اورنگ زیب نے جو جواب دیا وہ ذیل میں ملاحظہ فرمائیں۔ اس نے محمد امین خان کو جواب دیا:-

أمر سلطنت راندہ جب چہ نسبت وکار ہائے سلطنت راندہ حصہ چہ دخل
 کہ سلطنت کے کاروبار کو مذہب سے کیا تعلق اور سلطنت کے انتظام میں تعصب کو کیا دخل تم اپنے دین پر اور وہ اپنے مذہب پر قائم رہیں۔ اور مزید لکھا کہ اگر میں تمہارے فرمودہ کے مطابق عمل کروں تو تمام ہندو راجاؤں اور ان کی رعایا کو جڑ سے اکھڑ دوں۔ قابل آدمیوں کو ہنانا غلطیوں کے نزدیک نامناسب اور بے وقوفی ہے۔
 (بحوالہ اورنگ زیب کی زندگی کا روشن اصول معتمد ہندوستانی جی سابق وکیل لاکپور پشاور و شوہا پتیہ بہمندار میرٹھ مطبوعہ پنڈت دھرم دیر مالک دہلی پرنٹرز ریفا رمر پریس میرٹھ ۱۹۴۴ء)

اب دیکھئے کہ اورنگ زیب جس کے متعلق کہا جاتا ہے کہ اس نے زبردستی سکھوں کو مسلمان بنالیا بلکہ گورو صاحبان کو مسلم بننے پر مجبور کیا اس کا اپنا یہ حال تھا کہ جب اس نے فائدہ محسوس کیا تو مسلم کے مقابلہ پر نوکری پر ہندو کو ترجیح دی۔ پس صاف ثابت ہوا کہ ان بادشاہوں کو اسلام سے کسی اور مذہب سے کچھ تعلق نہیں تھا یہ تو بس سیکورہ کر اپنی حکومت کو زیادہ سے زیادہ دنوں تک چلاتا چاہتے تھے۔
 سکھ تاریخ میں اورنگ زیب کی مخالفت میں ایک یہ بات بھی لکھی گئی ہے کہ اورنگ زیب چاہتا تھا کہ کشمیر کے ہندوؤں کو زبردستی مسلمان بنالیا جائے چنانچہ گورو تیغ بہادر جی نے ان کو مسلمان بننے سے بچایا اور اس کی خاطر اپنی

برمنگھم میں جماعت احمدیہ کی مسجد کا بائبرگٹ افتتاح

اس مسجد کے افتتاح کے دن سے یہ بھی عہد کریں کہ اسپس میں بھی پیار اور محبت سے رہیں گے اور اس مسجد سے ہمیشہ امن اور سلامتی کا پیغام دنیا کو پہنچاتے رہیں گے۔

انگریزوں کے قیام کی اہمیت کی بنا پر ان میں قرآن و حدیث اور انبیاء اہل بیت (علیہم السلام) کے حوالے سے تاکید نصاب

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المومنین حضرت غزالی امیر اور احمدیہ خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمودہ کہ اکتوبر 2004ء میں برطانوی کابینہ نے 13 اگست 2004ء کو ایک نئی پالیسی جاری کی جس میں مسجدوں کو بائبرگٹ میں رکھنا منع ہے۔

خطبہ جمعہ کا متن ادارہ الفضل انٹرنیشنل لندن کے شکرینہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے

کی ہے، اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے جس جذبے کے تحت آپ نے اس کی تعمیر میں حصہ لیا ہے وہ جذبہ، اندیشیں پر جانا چاہئے، خوشنہیں ہو جانا چاہئے۔ آپ کا اصل جذبہ اس عمارت کی تعمیر کی تعمیر کے پیچھے اللہ تعالیٰ کی عبادت کے لئے آنے والوں کے لئے، اگلے ہو کر اس کی عبادت کرنے والوں کے لئے ایک جگہ بنانا تھا جو اللہ تعالیٰ کا ٹھکانہ بنائے۔ اللہ تعالیٰ کے اس حکم کی تعمیل میں تھا کہ لوگ ایک ایسی جگہ بنائیں جہاں وہ لوگ آسکتے ہو کہ باجماعت نمازیں ادا کرنے والے ہوں، عبادت کرنے والے ہوں، ایک ایسی جگہ جہاں وہ لوگ آسکتے ہوں اور بیٹھے والے ہوں، رکوٹ کریں اور جگہ کریں تاکہ اللہ تعالیٰ کی اوجھڑائیں کا جو ضرور لگاتے ہیں اپنے عملوں سے بھی اس کا اظہار کریں کہ اے اللہ! ہم ایک ہیں۔ مسجد بنا کر نماز پڑھتے، حج تہجد بھی ہم ایک ہیں۔ اور ہم ایک ہیں مسجدوں سے باہر آ کر بھی۔ اس لئے کہ تیرا حکم ہے کہ مسلمان آؤں پس میں تمہاری بھائی بن کر رہیں۔ ہم احمدی خوش قسمت ہیں کہ ہم نے اے اللہ! تیری وحدانیت کو قائم رکھنے کے لئے آنے والے تیرے امام کو بھی پہچانا ہے۔ اور پھر تو نے اے اللہ! اپنے وعدوں کے مطابق ہمیں اس اہم ایوان کے بعد خلافت کے ذریعے سے مضبوط کیا ہے، ہمیں ایک رکھا ہے اور ہمیں حکمتِ عطا فرمائی ہے، ہمیں مشیبتی عطا فرمائی ہے۔ ہم یہ دعا کرتے ہیں اور تجھ سے تیرا فضل مانگتے ہوئے، تجھ سے اس بات کے طالب ہیں کہ یہ انعام جو تو نے ہم پر کیا ہے اسے ہمیشہ قائم رکھ۔ اور اے اللہ! ہمیں توفیق دے کہ ہم ہمیشہ تیرے شکر گزار اور عبادت گزار بندے بنے رہیں۔ اور تیری وحدانیت کو قائم کرنے کے لئے اور تیری عبادت کرنے کے لئے جو مسجد ہم نے بنائی ہے اسے ہم ہمیشہ آباد رکھیں، ہمیں ہمیشہ اسے آباد رکھنے کی توفیق دے۔

تو جب اس طرح دعائیں اور عمل ہو رہے ہوں گے تو پھر دیکھیں کہ خدا تعالیٰ کس طرح توپ کے خوف کو ہمیشہ اس میں بدلتا چلا جائے گا۔ پس اس بات کو ہمیشہ سامنے رکھیں کہ ہمیں جو کچھ ملتا ہے اور ملا ہے، اللہ تعالیٰ کے فضلوں سے ملا ہے۔ اور اس کے فضلوں کو حاصل کرنے کے لئے، اس کی عبادت کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے، اس کے بندوں کے حقوق ادا کرنے کی طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے اور نیکیوں کو دنیا میں پھیلانے کی ضرورت ہے۔

یہ آیت جو میں نے تلاوت کی ہے اس میں بھی اللہ تعالیٰ نے یہی مضمون بیان فرمایا ہے کہ جب تمہیں حکمت مل گئی پھر تمہاری ترجیحات بدل نہیں جانی جائیں۔ (میں ترجمہ نہیں کر رہا مفہوم بیان کر رہا ہوں وضاحت سے) بلکہ تمہیں نمازوں کی طرف بھی زیادہ توجہ دینے کی ضرورت ہوگی تاکہ اللہ کے عبادت گزار بندے بنو اور اس کے فضلوں کو مزید حاصل کرو۔ اور تمہاری نیکیوں میں ان فضلوں کو حاصل کریں تاکہ تمہاری یہ مشیبتی، یہ حکمت قائم رہے۔ ایک خدا کے آگے جھکنے والے، اس کی وحدانیت قائم کرنے والے بنے رہیں۔ سورہ لور میں، آیت اختلاف سے ہم کہتے ہیں، اس میں بھی یہی مضمون بیان فرمایا گیا ہے کہ خلافت عطا فرمائی تاکہ تم میں مشیبتی قائم رہے۔ آئندہ بھی یہ انعام ملتا رہے گا انشاء اللہ، لیکن ان کو ملتا رہے گا جو میری عبادت کریں گے۔ فرمایا ﴿يُحِبُّ الْمُؤْتِنِينَ﴾ لا يُشْرِكُونَ بِي شَيْءٍ ﴿اللَّهُ﴾ یعنی یہ انعام ہماری اس طرح عبادت کرنے والوں کے لئے ہے جو عبادت کا حق ہے کسی بھی لحاظ سے شریک کرنے سے روکتے ہیں۔ چھپا ہوا شریک بھی ان میں نہ پایا جاتا ہو۔ ایسے عبادت کرنے والوں کو انعام ملتا ہے گا۔ جب نماز کا

شہد ان لا إله إلا اللہ وحده لا شریک له واشہد ان محمداً عبده ورسوله۔
 ما وجدنا نافعاً ولا ناله من المشجان الرحيم بسم الله الرحمن الرحيم
 الحمد لله رب العالمين - الحمد لله رب العالمين - ملك يوم الدين - ملك عبدي وياك نستعين -
 عباد الصالحين المستقيم - صراط الدين نعمت عليهم غير المغضوب عليهم ولا الضالين -
 يا اللہ! انزل من السماء ماءً یسقي الخلق والنبات والاشجار والحدائق والحدائق والحدائق والحدائق
 وَتَقْوُوا عَنِ الْمُنْكَرِ - وَتَلَّهِ عَاقِبَةُ الْأُمُورِ ﴿سورة الحج آیت 42﴾

اللہ تعالیٰ کہ آج جماعت احمدیہ برطانیہ کی یہ مسجد جسے برمنگھم کی جماعت نے بہت بڑا حصہ قربانی کا دے کر تعمیر کیا ہے، اس کی تکمیل ہونے پر افتتاح ہو رہا ہے۔ اس مسجد کی اور برمنگھم جماعت کی بیک گراؤنڈ (Background) کے بارے میں مختصر تاریخ، چند ایک پوائنٹ بتا رہا ہوں۔

یہاں 1960ء میں جماعت قائم ہوئی تھی جو صرف پانچ افراد پر مشتمل تھی۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ کے وقت میں 1980ء میں یہاں پہلا مشن ہاؤس خرید لیا گیا اور اس کا نام حضور محمد رحمہ اللہ نے بیت البرکات تجویز فرمایا اور پھر اس کے بعد اللہ کے فضل سے جماعت بڑھتی شروع ہوئی تو 1993ء میں مسجد کے لئے نئی جگہ کی تلاش بھی شروع ہوئی اور 1994ء میں برمنگھم کونسل نے یہ جگہ مارکیٹ میں فروخت کے لئے رکھی تو جماعت نے رابطہ کیا اور اکتوبر میں بڑی برائے نام قیمت پر یہ جگہ مل گئی۔ (حضور انور نے حکم امیر صاحب برطانیہ کو مخاطب کر کے استفسار فرمایا کہ یہ جگہ برائے نام قیمت پر ہی ملی تھی؟) اور یہ ایک خستہ حال سکول کی عمارت تھی۔ گورنمنٹ کے کاغذات میں ویسے لسٹڈ (Listed) بلڈنگ تھی، خود چاہے لسٹڈ بلڈنگ کا حال برا کر دیں لیکن جب کوئی لے لے لے تو کہتے ہیں کہ اس کو پوری طرح Maintain کیا جائے۔ بہر حال شرط انہوں نے یہی لگائی تھی کہ اس کو خوبصورت بنایا جائے گا۔ یہ جو میں نے برائے نام قیمت بتائی ہے یہ 200 ہاؤنڈ تھی۔ پھر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع رحمہ اللہ تعالیٰ نے 1996ء میں یہاں آ کر اس جگہ کا معائنہ کیا، یہ جگہ پسند آئی۔ یہ تقریباً پونے دو ایکڑ یعنی 11.75 ایکڑز (31 ہزار مربع فٹ) اس کا رقبہ ہے بہت سا مارجن اور الخلیفہ نے وقار عمل کر کے پچایا ہے، میرا اندازہ ہے کہ جتنا خرچ ہوا ہے اس سے تقریباً ڈیڑھ ہاؤس اور ہوگا۔ یہ خرچ تقریباً 1.6 ملین (16 لاکھ) پاؤنڈ خرچ ہوا ہے۔ اور جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ہے کہ برمنگھم جماعت کو اس مسجد کے بنانے میں مالی قربانی کا بہت بڑا حصہ ادا کرنے کی توفیق ملی۔ اللہ تعالیٰ ان کو جزا دے اور عمومی طور پر۔ کے کی جماعت نے بھی کافی مدد کی ہے اللہ ان سب کو جزا دے۔ اس کی عمرانی کرنے والے ڈاکٹر فاروق صاحب اور ناصر خان صاحب نائب امیر نے بڑی محنت سے کام کیا۔ اسی طرح وہی ایم جوبیت الفتوح میں کام کرتی رہی، ڈاکٹر عزیز کی اور رور کرزی بھی انہوں نے بھی یہاں آ کر کام کیا۔ اللہ سب کو جزا دے۔ یہ سب لوگ جنہوں نے مالی قربانیاں بھی کیں، وقت بھی دیا، انہوں نے جماعتی روایات کو قائم رکھا، زندہ رکھا، خدا کرنے کے یہ آئندہ بھی ان روایات کو زندہ رکھنے والے رہیں۔

لیکن یاد رکھیں کہ یہ سب جنہوں نے قربانیاں کیں، جس قربانی کے جذبے سے آپ نے یہ مسجد تعمیر

وقت ہو تو تمام کاروبار بند کر کے اللہ تعالیٰ کے آگے جھکو۔ تمہارے کاروبار، تمہاری خواہشات، تمہاری ذمہ داریاں، تمہیں اس شرک پر آمادہ نہ کریں۔ یہ بھی چمپا ہوا ایک شرک ہے۔ تمہیں یہ خیال نہ آجائے کہ اس وقت تو کام کا وقت ہے۔ اس وقت تو کاروبار کا وقت ہے۔ اگر میں نے توڑی دیر کے لئے بھی چمپھی کی تو میرا نقصان ہوگا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایسے لوگ تو اپنے کاروباروں کو میرے مقابلے میں بت بنا کے بیٹھے ہوئے ہیں ان میں کس طرح مضبوطی آسکتی ہے۔

پھر کسی نے اولاد کو بت بنایا ہوا ہے۔ پھر اس طرح بے شمار چیزیں ہیں۔ تو یہ سب بت توڑنے ہوں گے۔ چلکے سے چلکے شرک سے بھی بچنا ہوگا۔ تو پھر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی بارش بھی ہوگی۔ مسجد کو نمازوں سے غبرنے کی کوشش کرو گے تو آج جو تم ایک مسجد پر خوش ہو رہے ہو، اللہ تعالیٰ ایسی ہزاروں مسجدیں تمہیں حطافرانے گا۔ لیکن شرط یہی ہے کہ مسجدوں کو نمازوں سے محروم نہ آیت اختلاف سے آگلی آیت میں بھی یہی حکم ہے کہ نماز قائم کرو، نماز باجماعت پر محو۔ فرض نمون وہی ہے، اللہ تعالیٰ کے انعام پانے والے وہی ہیں، خلافت سے وابستہ رہنے والے وہی ہیں، اللہ تعالیٰ کی وحدانیت کو قائم رکھنے والے وہی ہیں جو مسجدوں کو آباد رکھیں۔

پھر میں نے جو آیت تلاوت کی ہے اس میں یہ بھی حکم ہے کہ تمہاری یہ مضبوطی جو تمہیں اللہ تعالیٰ نے عطا کی ہے اس وقت تک قائم رہے گی اور جو بتی چلی جائے گی جب تک کہ تم زکوٰۃ دینے والے بھی ہو گے، مالی قربانی کرنے والے بھی ہو گے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت میں یہ خصوصیت من حیث الجماعت بہت ہے۔ اس کے نظارے ہم روز دیکھتے ہیں۔ پھر فرمایا کہ ابھی باتوں کا حکم دینے والے ان کو پھیلانے والے اور بری باتوں سے روکنے والے ہو۔ تو جن میں یہ سب خصوصیات ہوں گی اللہ تعالیٰ کی عبادت بھی ہوگی، اس کے حقوق بھی ادا ہو رہے ہوں گے اور بندوں کے حق ادا کرنے کی بھی کوشش ہو رہی ہوگی اور نیکیوں کو قائم کرنے اور برائیوں کو روکنے کی کوشش بھی ہو رہی ہوگی تو جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا تھا کہ پھر انعامات کی بارش بھی ہوتی رہے گی۔ پھر فرمایا کہ یاد رکھو کہ ہر بات کا انجام اللہ تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اس لئے اللہ کو حوک نہیں دیا جاسکتا۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے مومن کو قرآن کریم میں جو بے شمار مرتبہ نماز قائم کرنے کے لئے حکم دیا ہے، نماز باجماعت ادا کرنے کا حکم دیا ہے اس پر مستقل عمل کرتے چلے جانا اور دوسری نیکیاں بھی ساتھ ساتھ بجالانا۔ تو پھر ان انعاموں کے وارث ٹھہر گے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں سے کئے ہیں۔

پس ہر احمدی ہر وقت اپنے دل کو ڈالتا رہے کہ اس کے دل میں کوئی غلطی شرک تو نہیں پیدا ہو رہا؟ اس کی مالی قربانیاں بھی خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے ہی تھیں اور کسی نام و نمود کے لئے تو نہیں تھیں؟ اس کی عبادتیں بھی خالصتاً اللہ تعالیٰ کے لئے ہی تھیں اور ہیں اور جب اللہ تعالیٰ کی خاطر ہیں اور اس کے خوف اور خشیت کی وجہ سے ہیں تو پھر یہ سوال ہی پیدا نہیں ہوتا کہ نمازوں میں مسجدوں میں حاضری کم ہو۔ اگر گھر حصر کی حاضری کم ہے اپنے اپنے کاموں میں دور ہونے کی وجہ سے مسجد میں اکٹھے نہیں ہو سکتے تو مغرب عشاء اور فجر کی حاضری تو اتنا تک پہنچنی چاہئے۔ امیر صاحب کہہ رہے تھے کہ ہمارا خیال ہے اگلے دس پندرہ سال کے لئے یہ مسجد ہمارے لئے کافی ہے۔ میں نے ان کو کہا ایک تو اگر سارے نمازی آئے شروع ہوں تو یہ مسجد کافی نہیں ہے۔ دوسرے کیا خیال ہے آپ کا دس پندرہ سال تک آپ نے دعوت الی اللہ نہیں کرتی؟ اپنی تعداد کو نہیں بڑھاتا؟

پھر یہ بھی ذکر کروں جیسا کہ میں نے کہا ہے کہ اس آیت میں آیا ہے کہ نیک باتوں کا حکم دیں گے۔ اس لئے اس مسجد کے افتتاح کے دن سے یہ بھی عہد کریں کہ آپس میں بھی پیار اور محبت سے رہیں گے، تمام رنجشیں دور کریں گے۔ اور اس مسجد سے ہمیشہ امن اور سلامتی کا پیغام دنیا کو پہنچاتے رہیں گے۔ اور پھر اس نیت سے مسجد میں آ کر دعا بھی کریں کہ اللہ تعالیٰ ذاتی دعائیں بھی قبول فرمائے گا اور جماعتی مضبوطی بھی عطا فرمائے گا انشاء اللہ۔ پھر صرف یہی نہیں کہ خودی مسجد میں آنا ہے بلکہ اپنی اولاد کو بھی مسجد میں لانا ہے اور ان کا بھی مسجد سے تعلق پیدا کرنا ہے۔ ان کو بھی ایک خدائی عبادت کی طرف توجہ پیدا کروانی ہے۔ ان کی بھی اس نچ پر تربیت کرنی ہے کہ ان کو بھی احساس ہو کہ ان کا اور صاحبنا بھوننا نمازوں میں ہے، اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے میں ہے۔ اس معاشرے میں جہاں وہ رہ رہے ہیں اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق ان کی تربیت کرنی ہوگی، ان کو بڑے بڑے بھلے کی تیز کشانی ہوگی۔

اگر اپنے گھر سے ہی نیکیوں کو پھیلانے اور نمازوں کو قائم کرنے کی کوشش کریں گے تو پھر تو کامیابی ہوگی۔ اگر نہیں کریں گے تو اس کا باہر بھی کوئی اثر نہیں ہوگا۔ کوئی دعوت الی اللہ بھی کارگر نہیں ہوگی۔ اگر ہر عہد عیار خواہ وہ جماعتی عہد عیار ہو یا ذہنی تنظیموں، انصار، خدام یا جگہ کے عہد عیار ہوں۔ ان نیکیوں اور عبادتوں کو اپنے گھروں میں مانج نہیں کریں گے تو باہر بھی کوئی آپ کی بات نہیں سنے گا۔ انقلاب لانے

والے پہلے اپنے اندر تبدیلیاں پیدا کرتے ہیں۔ وہی قوم ترقی کرتی ہے جن کے لیڈروں کے اپنے نمونے اعلیٰ ہوں، جن کے عہدے اور خود ملیں قائم کرنے والے نہیں۔ میں یہ بہت بڑی ذمہ داری ہے جماعت کے ہر فرد پر، ہر بچے پر، ہر بڑے پر، ہر عہدے دار پر کہ اللہ تعالیٰ کے انعام کی قدر کرتے ہوئے پاک نمونے دکھائیں۔ عبادتوں کے معیار قائم رکھیں تاکہ سب سے بڑی محنت جو خلافت کی نعمت ہے وہ آپ میں ہمیشہ قائم رہے۔

نمازوں کی اہمیت کے بارے میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کس قدر تاکید فرمائی ہے اور ڈرا کر بھی اور جراثیم کے لالچ کے ساتھ بھی اس طرف توجہ دلائی ہے، اس کے بارے میں چند روایات سناتا ہوں۔

حضرت جابر رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ کھرا اور ایمان کے درمیان فرق کرنے والی چیز ترک نماز ہے۔ (ترمذی کتاب الایمان، باب ما جاء فی ترک الصلوٰۃ) دیکھیں کس قدر سخت ارشاد ہے کہ مومن وہ ہے، ایمان لانے والا وہ ہے جو نمازوں میں باقاعدہ ہے اور حاس میں اور کافر میں کوئی فرق نہیں۔ اللہ تعالیٰ نے تو اپنے بندوں سے نری کے سلوک کرنے کے لئے کی سختی دی ہوئی ہیں اگر پھر بھی کوئی توجہ نہیں دیتا تو پھر یہ بد قسمتی ہے اور انتہائی بیجا تک انجام ہے جو اس حدیث میں بتایا گیا۔ اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کو اس سلسلے میں بھی بھارا اگر کوئی غلطی ہوتی ہے تو درگزر فرمانے کے لئے ہر وقت تیار رہتا ہے۔

ایک روایت میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ہمارا رب عزوجل فرشتوں سے فرمائے گا حالانکہ وہ سب سے زیادہ جاننے والا ہے کہ میرے بندے کی نماز کو دیکھو کیا اس نے اس کو مکمل طور پر ادا کیا تھا یا مکمل چھوڑ دیا تھا۔ پس اگر اس کی نماز مکمل ہوگی تو اس کے نامہ اعمال میں مکمل نماز لکھی جائے گی۔ اور اگر اس نماز میں کچھ کمی رہی ہوگی تو فرمائے گا دیکھیں کیا میرے بندے نے کوئی نئی عبادت کی ہوئی ہے۔ پس اگر اس نے کوئی نئی عبادت کی ہوگی تو فرمائے گا کہ میرے بندے کی فرض نماز میں جو کمی رہی تھی وہ اس کے نفل سے پوری کر دو۔ پھر تمام اعمال کا اسی طرح مواخذہ کیا جائے گا۔

(ابوداؤد کتاب الصلوٰۃ، باب قول النبی ﷺ کل صلوٰۃ لا ینتھما صاحبھا تنتھ من نفلوۃ) اللہ تعالیٰ کی نظر میں نماز پڑھنے والے کی کتنی قدر ہے۔ ظاہر ہے جو باقاعدہ نمازی ہوں گے انہیں ہی نفلوں کی طرف توجہ ہوگی، وہی نفل پڑھنے والے بھی ہوں گے۔ تو فرمایا کہ اگر ایسے لوگوں کی فرض نمازوں میں کوئی کمی رہ جائے تو یہ نفلوں سے پوری کر دو۔ کیونکہ جسے نفلوں کی عادت ہے وہ فرض یقیناً جان بوجھ کر نہیں چھوڑ سکتا۔ کوئی عذر ہوگا تو وہ نماز میں نہیں آسکے گا۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ انہوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو یہ فرماتے ہوئے سنا کہ ذرا غور کریں کہ اگر کسی کے دروازے کے پاس سے نہر گزرتی ہو وہ اس میں ہر روز پانچ مرتبہ نہا تا ہوتا تو کیا اس کے جسم پر کچھ بھی میل باقی رہ جائے گی؟ صحابہ نے عرض کی اس کی میل میں سے کچھ بھی باقی نہ رہے گا۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا یہی مثال پانچ نمازوں کی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے ذریعے خطاؤں کو معاف کر دیتا ہے۔

(بخاری کتاب مواقیت الصلوٰۃ، باب الصلوٰۃ الخمس کفارة) اب یہ حدیث عموماً بہت سارے لوگوں نے سنی ہوگی، ذہن میں ہوتی ہے۔ اگر کہیں حوالہ دینا ہو تو پیش بھی کر دیتے ہیں لیکن اس پر عمل بہت کم ہو رہا ہوتا ہے۔ اس لئے ان چھوٹی چھوٹی باتوں کی جگہ لگاتے رہنا چاہئے، ان کو دور ہراتے رہنا چاہئے۔ اب کون ہے دنیا میں جسے ذرا سا بھی خدا کا خوف ہو اور وہ یہ کہے کہ میں خطا کار نہیں ہوں یا میرے اندر کمزوریاں نہیں ہیں۔ تو مومن کے لئے خوشخبری ہے کہ تمہاری یہ ساری

سنا ماموریت، شہر اور نقتہ پر اور مسند ملاؤں کو پیش نظر رکھتے ہوئے خصوصیت سے حسب ذیل دعا بکثرت پڑھیں
اللّٰهُمَّ مَنِّ فِہُمْ کُلُّ مُمَرِّقٍ وَ سَخِّفْہُمْ تَسْخِیْفًا
 اے اللہ انہیں پارہ پارہ کر دے، انہیں میں کر رکھ دے اور ان کی خاک اڑا دے۔

آٹو ٹریڈرز
 Auto Traders
 70001 16 ٹیکو لین کلکتہ
 2248.5222, 2248.1652 دکان
 2243.0794
 2237-0471, 2237-8468 رہائش

ارشاد نبوی صلی اللہ علیہ وسلم
بِجَلْوِ الْمَشَايخِ
 بزرگوں کی تعظیم کرو
 طالب ذمہ داران کین جماعت امہ بیٹی

ذخائیں، کزوریاں، غلطیاں معاف ہو سکتی ہیں، دور ہو سکتی ہیں بشرطیکہ نمازیں باقاعدہ ادا کرنے والے ہوں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ: ”نماز اصل میں دعا ہے۔ نماز کا ایک ایک لفظ جو بولتا ہے وہ شان دعا کا ہوتا ہے۔ اگر نماز میں دل نہ لگے تو پھر عذاب کے لئے تیار ہے۔ کیونکہ جو شخص دعائیں کرتا ہے وہ سوائے اس کے کہ ہلاکت کے نزدیک خود جاتا ہے اور کیا ہے۔ ایک حاکم ہے جو بار بار اس امر کی عدا کرتا ہے کہ میں دکھایا ہوں کا دکھانا تھا تاہوں (یعنی آواز دے رہا ہے) مشکل والوں کی مشکل حل کرتا ہوں۔ میں بہت رحم کرتا ہوں، بے کسوں کی امداد کرتا ہوں۔ لیکن ایک شخص جو مشکل میں جتا ہے اس کے پاس سے گزرتا ہے اور اس کی عدا کی پروا نہیں کرتا، نہ اپنی مشکل کا بیان کر کے طلب امداد کرتا ہے تو سوائے اس کے کہ وہ تباہ ہو اور کیا ہوگا۔ یہی حال خدا تعالیٰ کا ہے کہ وہ تو ہر وقت انسان کو آرام دینے کے لئے تیار ہے بشرطیکہ کوئی اس سے درخواست کرے۔ قبولیت دعا کے لئے ضروری ہے کہ نافرمانی سے باز رہے اور دعا بڑے زور سے کرے کیونکہ پتھر پر پتھر زور سے پڑتا ہے جب آگ پیدا ہوتی ہے۔“

(ملفوظات جلد 4 صفحہ 54 جدید ایڈیشن)

ایک روایت میں آتا ہے حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ باجماعت نماز پڑھنا کسی شخص کے اکیلے نماز پڑھنے سے 25 گنا زیادہ ثواب کا موجب ہے۔ اور مزید فرمایا اور رات کے فرشتے اور دن کے فرشتے نماز پڑھ کر جمع ہوتے ہیں۔ ایک دوسری روایت میں یہ بھی ہے کہ 27 گنا زیادہ افضل ہے۔

(مسلم کتاب المساجد ومواضع الصلوٰۃ باب فضل صلوٰۃ الجماعة)

بہر حال اللہ تعالیٰ نے اس کی اہمیت کے پیش نظر باجماعت نماز پڑھنے کو بہر حال فوقیت دی ہے، افضل ٹھہرایا ہے۔ اور پھر آگے فجر کی نماز کی اہمیت بھی واضح فرمائی کہ اس پر جب تم نیند سے اٹھ کر نماز پڑھنے آؤ گے تو استقبال کرنے والے تمہارے لئے دعائیں کرنے والے فرشتوں کی تعداد بھی وہاں دوسری نمازوں کی نسبت زیادہ ہوگی۔ جانے والے فرشتے بھی یہ کہہ رہے ہوں گے کہ اس کی نیکیاں شمار کرتا جاؤں کہ نماز میں آ رہا ہے اور آنے والے بھی یہ کہتے ہیں کہ نیکیاں شمار کرو کہ نماز میں آیا ہے۔ تو فجر کی نماز کا تو کئی گنا زیادہ ثواب ہے۔

پھر ایک روایت ہے حضرت جریر رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت ان شرائط پر کی کہ میں نماز قائم کروں گا، زکوٰۃ ادا کروں گا، ہر مسلمان کا خیر خواہ رہوں گا اور یہ کہ مشرکوں سے تعلقات نہ رکھوں گا۔ (سنن نسائی کتاب البیعة۔ باب البیعة علی فراق المشرک) اب یہ مشرکوں سے تعلقات نہ رکھنے کی شرط بھی اس لئے ہے کہ زیادہ دوستیاں ایسے لوگوں سے جن کو خدائے واحد پر یقین نہ ہو، کم علم والے میں، خدا سے دوری کا باعث بن سکتی ہیں۔ ایسی باتیں اس کی عبادت سے دور لے سکتی ہیں۔ خاص طور پر نوجوانوں کو اپنے ماحول کا جائزہ لینا چاہئے، اپنے دوستوں کا جائزہ لینا چاہئے، کہیں کوئی خاموشی سے، غیر محسوس طریقے سے آپ کو اپنے زیر اثر تو نہیں کر رہا۔ خدا کی عبادت کا جو مقصد ہے اس سے دور تو نہیں کر رہا۔ اور آپ کا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت میں شامل ہونے کا جو مقصد ہے اس سے دور تو نہیں کر رہا۔ وہ یہی مقصد ہے کہ اللہ تعالیٰ کے قریب لایا جائے۔

ایک روایت میں آتا ہے حضرت معاذ بن جبل رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا ہاتھ پکڑا اور فرمایا: معاذ! اللہ کی قسم یقیناً تم سے محبت رکھتا ہوں۔ پھر آپ نے فرمایا: معاذ! میں تجھے وصیت کرتا ہوں کہ تم ہر نماز کے بعد یہ دعا کرتا نہ بھولنا، اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ عَسٰی اذْکُرْکَ وَ اَنْسٰی عَسٰی اَنْ یُّنْسٰیکَ وَ اَنْ یُنْسٰی عَسٰی اَنْ یُنْسٰیکَ۔ (سنن ابی داؤد۔ کتاب الصلوٰۃ۔ باب ما جاء فی الاستغفار) دیکھیں کیا پیارا انداز ہے اللہ تعالیٰ کی عبادت کی طرف توجہ دلانے کا۔ اور پھر جب انسان خدا سے اس طرح دعا مانگ رہا ہو تو اللہ تعالیٰ اس کی عبادت کی توفیق بھی بڑھا دیتا ہے۔

پھر زید بن اسلم اپنے والد سے روایت کرتے ہیں کہ حضرت عمرؓ کو دیر تک عبادت کرتے یہاں تک کہ جب رات کا آخری وقت ہوتا تو اپنے اہل و عیال کو الصلوٰۃ الصلوٰۃ یعنی نماز کا وقت ہو گیا کہتے ہوئے جگاتے اور قرآن مجید کی آیات تلاوت فرماتے ﴿وَ اَنْسٰی اَنْ یُّنْسٰیکَ بِالصَّلٰوٰۃِ وَ اَضْطَبِرْ عَلَیْہَا۔ لَا یَنْسٰیکَ رِزْقًا۔ نَسْخٰنْ نَزَّلْکَ۔ وَ الْعٰقِبَةُ لِلْقَوْمِ﴾ (سورہ طہ 133) یعنی تو اپنے اہل کو نماز کی تاکید کرتا رہا اور تو خود بھی اس پر قائم رہا اور ہم تجھ سے رزق نہیں مانگتے۔ کیونکہ ہم تجھے رزق دے رہے ہیں۔

اور انجام توفیق کا ہی بہتر ہے۔ (مؤطا امام مالک۔ باب ما جاء فی قیام رمضان)

اس طرح ہر احمدی کو اپنے بیوی بچوں کو نماز کی تلقین کرنے رہنا چاہئے، اس کے لئے اٹھاتے رہنا چاہئے، نمازوں سے پلائے رہنا چاہئے۔ جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا کہ اللہ تعالیٰ العبادت اس وقت تک نازل

فرماتا ہے کہ جب تک کہ خود بھی اور اپنی نسلیوں کو بھی عبادت کی طرف مائل رکھیں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نمازوں کی طرف توجہ دلاتے ہوئے فرماتے ہیں کہ: ”یاد رکھنا چاہئے کہ نماز ہی وہ شے ہے جس سے سب مشکلات آسان ہو جاتے ہیں اور سب بلائیں دور ہوتی ہیں۔ مگر نماز سے وہ نماز مراد نہیں جو عام لوگ رسم کے طور پر پڑھتے ہیں بلکہ وہ نماز مراد ہے جس سے انسان کا دل گداز ہو جاتا ہے اور آستانہ احدیت پر گر کر ایسا بخوبی ہو جاتا ہے کہ کھیلنے لگتا ہے۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ 402 جدید ایڈیشن)

یاد رکھو کہ یہ نماز ایسی چیز ہے کہ اس سے دنیا بھی سنور جاتی ہے اور دین بھی۔ لیکن اکثر لوگ جو نماز پڑھتے ہیں تو وہ نماز ان پر اہانت سمجھتی ہے جیسے فرمایا اللہ تعالیٰ نے۔ ﴿لَقَدْ نَزَّلْنَا الذِّکْرَ الْاَلْبَیْنُ حُنَّ عَن صَلٰۃِ یٰہُمْ مَسٰوُوْنَ﴾ (الماعون: 65) یعنی اہانت ہے ان نمازیوں پر جو نماز کی حقیقت سے ہی غیبر ہوتے ہیں۔ نماز تو وہ چیز ہے کہ انسان اس کے پڑھنے سے ہر ایک طرح کی بدگلی اور بے حیائی سے بچایا جاتا ہے۔ مگر جیسے کہ میں پہلے بیان کر چکا ہوں اس طرح اس نماز پڑھنی انسان کے اپنے اختیار میں نہیں ہوتی۔ اور یہ طریق خدا کی مدد اور استغاثت کے بغیر حاصل نہیں ہو سکتا۔ اور جب تک انسان دعاؤں میں نلگا رہے اس طرح کا خشوع اور خضوع پیدا نہیں ہو سکتا۔ اس لئے چاہئے کہ تمہارا دن اور تمہاری رات غرض کوئی گھڑی دعاؤں سے خالی نہ ہو۔“ (ملفوظات جلد 5 صفحہ 403 جدید ایڈیشن)

خدا کرے کہ کسی احمدی کی نماز بھی بے خبری کی نماز نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لینے والی نماز نہ ہو۔ بلکہ اس کے انعاموں کو حاصل کرنے والی نماز ہو۔ ہر احمدی کی نماز اس کی ذات پر اور اس کے خاندان پر بھی انعامات لانے والی ہو۔ اور جماعتی طور پر بھی یہ دعائیں اکٹھی ہو کر جماعت میں مضبوطی پیدا کرنے والی ہوں۔

پھر حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں: ”نماز میں جو جماعت کا زیادہ ثواب رکھا ہے اس میں یہی غرض ہے کہ وحدت پیدا ہوتی ہے اور پھر اس وحدت کو عملی رنگ میں لانے کی یہاں تک ہدایت اور تاکید ہے کہ باہم پاؤں بھی مساوی ہوں اور صف سیدھی ہو اور ایک دوسرے سے ملے ہوئے ہوں۔ اس سے مطلب یہ ہے کہ گویا ایک ہی انسان کا حکم رکھیں اور ایک کے انوار دوسرے میں سرایت کر سکیں۔ وہ قیصر جس سے خودی اور خود غرضی پیدا ہوتی ہے نہ رہے۔ یہ خوب یاد رکھو کہ انسان میں یہ قوت ہے کہ وہ دوسرے کے انوار کو جذب کرتا ہے۔ پھر اسی وحدت کے لئے حکم ہے کہ روزانہ نماز میں ملکہ کی مسجد میں اور ہفتے کے بعد شہر کی مسجد میں اور پھر سال کے بعد عید گاہ میں جمع ہوں اور گل زمین کے مسلمان سال میں ایک مرتبہ بیت اللہ میں اکٹھے ہوں، ان تمام احکام کی غرض وہی وحدت ہے۔“

(لیکچر لدھیانہ۔ روحانی خزائن جلد 20 صفحہ 281-282 جدید ایڈیشن)

اس ضمن میں یہ بھی عرض کر دوں کہ مردوں اور بچوں کو تو عموماً عبادت پڑ جاتی ہے لیکن عورتوں کی طرف سے یہ شکایت ہوتی ہے کہ ان کی صفیں نہ سیدھی ہوتی ہیں نہ ایک صف میں کھڑی ہوتی ہیں۔ جس کو جہاں جگہ ملے کھڑی ہو جاتی ہیں، سچ میں بعض دفعہ کئی کئی صفیں خالی ہوتی ہیں۔ اس لئے بحمد اہم اللہ کی جو تنظیم ہے ان کے جو عہد ہار ہیں ان کی سیکرٹری تربیت ہیں، صدمہ ہیں وہ اپنی ہنرات کو اس طرف توجہ دلائیں کہ جب مسجدوں میں آئیں تو پہلے پہلی صف کھل کریں، پھر دوسری صف اور جو بچوں والی خواتین ہیں وہ آخر میں جا کے بچوں کو علیحدہ لے کے بیٹھیں۔ اڈل تو بچوں کے ساتھ آنے کی ضرورت نہیں ہے۔ ان پر اتنا فرض ہی نہیں لیکن عیدوں اور محوں پہ جہاں علیحدہ انتظام ہوتا ہے، وہاں بیٹھنا چاہئے اور صفیں بہر حال تسلسل سے بنی چاہئیں اور قائم رہنی چاہئیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”نماز سے بڑھ کر اور کوئی وظیفہ نہیں ہے کیونکہ اس میں حمد الہی ہے استغفار ہے، درود شریف ہے، تمام دغا نفاق اور اوراد کا مجموعہ یہی نماز ہے۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ 310-311 جدید ایڈیشن)

میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ بعض لوگ خط لکھتے ہیں کہ کوئی خاص دعا، کوئی خاص وظیفہ بتائیں،

تلخ دین و عمر ہدایت کے کام پر مائل رہے تمہاری طبیعت خدا کرے

JANIC EXIMP

Manufacturers & Exporters of all kinds of fashion Leather Products & General Order Suppliers & Importers.

Office: 16 D, Topsis, 2nd Lane, Mullapara, Near Star Club, Calcuta - 700039

Ph. 3440150 Tel Fax : 3440150 Pager No : 9610-606266

ملاقات میں بھی شخص عورتیں اور مرد اس بات کا اظہار کرتے ہیں لیکن جب پوچھو تو یہ لگتا ہے کہ بعض خواہشیں بھی مرد بھی نماز میں پوری نہیں پڑھ رہے ہوتے اور دینی کی تلاش میں ہوتے ہیں۔ حالانکہ پہلے بنیادی حکموں پر تو عمل کریں اور جب اس پر عمل کریں گے تو جیسا کہ حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا ہے کہ تمام باتیں، وظیفے، ذکر اسی میں آجائیں گے۔ نماز کو ہی اگر سنوار کر پڑھا جائے تو اسی میں تسلی ہو جاتی ہے۔

ایک شخص نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں عرض کیا کہ حضور! نماز کے متعلق ہمیں کیا حکم ہے فرمایا: ”نماز ہر ایک مسلمان پر فرض ہے۔ حدیث شریف میں آیا ہے کہ آنحضرت اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک قوم اسلام لائی اور عرض کی کہ یا رسول اللہ! ہمیں نماز محاف فرمادی جاوے کیونکہ ہم کاروباری آدمی ہیں۔“ (یہ کاروباری لوگوں کے لئے ہے ذرا ٹوٹ کر لیں) ”موسیٰ وغیرہ کے سبب سے کہڑوں کا کوئی اعتماد نہیں ہوتا اور نہ ہمیں فرصت ہوتی ہے۔ تو آپ نے اس کے جواب میں فرمایا کہ دیکھو جب نماز نہیں ہے تو ہے ہی کیا؟ وہ دین ہی نہیں جس میں نماز نہیں۔

نماز کیا ہے؟ یہی کہ اپنے عمر و نیاز اور کمزوریوں کو خدا کے سامنے پیش کرنا اور اسی سے اپنی حاجت روائی چاہنا۔ کبھی اس کی عظمت اور اس کے احکام کی بجا آوری کے واسطے دست بستہ کھڑا ہونا اور کبھی کمال مذلت اور فروتنی سے اس کے آگے سجدہ میں گر جانا۔ اس سے اپنی حاجت کا مانگنا، یہی نماز ہے۔ ایک مسائل کی طرح کبھی اس کی تعریف کرنا تو ایسا ہے۔ اس کی عظمت اور جلال کا اظہار کر کے اس کی رحمت کو جنبش دلانا، پھر اس سے مانگنا۔ پس جس دین میں نہیں، وہ دین ہی کیا ہے۔ انسان ہر وقت محتاج ہے۔ اس سے اس کی رضا کی راہیں مانگتا رہے اور اس کے فضل کا اسی سے فریاد کرے۔ کیونکہ اسی کی دی ہوئی توفیق سے کچھ کیا جاسکتا ہے۔ اے خدا! ہم کو توفیق دے کہ ہم تیرے ہو جائیں اور تیری رضا پر کاربند ہو کر تجھے راضی کر لیں۔ خدا تعالیٰ کی محبت، اسی اس کا خوف اس کی یاد میں دل لگا رہنے کا نام نماز ہے اور یہی دین ہے۔“

(ملفوظات جلد 3 صفحہ 188-189 جدید ایڈیشن)

پس وہ لوگ جو یہ کہتے ہیں، جیسا کہ میں نے پہلے بھی بتایا ہے کہ بعض مجبور یوں اور بعض کاموں کی وجہ سے نماز وقت پر نہیں پڑھ سکتے ان کو یہ ارشاد اور یہ حدیث اپنے سامنے رکھنی چاہئے۔ کہڑے گندے ہونے کا بہانہ نہ سہی کوئی اور بہانہ ہی سہی۔ لیکن بات یہی ہے کہ کسی بہانے سے نماز کو نالا جاسکے۔ پس یہ بنیادی ستون ہے اس کی طرف ہر آدمی کو بہت توجہ دینی چاہئے اور نالے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔

پھر آپ فرماتے ہیں: ”جہاں تک ہو سکے پاک اور صاف ہو کر اور نئی خطرات کے لئے نماز ادا کریں اور کوشش کریں کہ: ”ایسی گری ہوئی۔ اللہ میں نہ رہے اور اس کے جس قدر ارکان حمد و ثنا حضرت عزت اور توبہ و استغفار اور دعا اور درود ہیں وہ دلی جوش سے صادر ہوں۔ لیکن یہ تو انسان کے اختیار میں نہیں ہے کہ ایک فوق العادت محبت ذاتی اور شوق ذاتی اور محبت سے بھر اہوا ذوق و شوق اور ہر ایک کدورت سے خالی حضور اس کی نماز میں پیدا ہو جائے۔“ یعنی ہر ایک کے لئے آسان نہیں ہے کہ اس طرح کی جو کیفیت ہے وہ پیدا ہو جائے یہ انسان کے اختیار میں نہیں ہے۔ فرمایا کہ: ”گویا وہ خدا کو دیکھ لے اور ظاہر ہے کہ جب تک نماز میں یہ کیفیت پیدا نہ ہو وہ نقصان سے خالی نہیں۔ اسی وجہ سے خدا تعالیٰ نے فرمایا کہ تھی وہ ہیں جو نماز کو کھڑی کرتے ہیں اور کھڑی وہی چیز کی جاتی ہے جو کرنے کے لئے مستعد ہے۔ پس آیت ﴿يُؤْتِي السَّلْوَٰةَ﴾ کے یہ معانی ہیں کہ جہاں تک ان سے ہو سکتا ہے نماز کو قائم کرنے کے لئے کوشش کرتے ہیں اور تکلف اور مجاہدات سے کام لیتے ہیں۔ مگر انسانی کوششیں بغیر خدا تعالیٰ کے فضل کے بیکار ہیں۔“

(حقیقۃ الوحی۔ روحانی خزائن جلد 22 صفحہ 138-139)

یہ ساری چیزیں فرمایا کہ اس طرح پیدا نہیں ہو سکتیں۔ اس کے لئے بہر حال کوشش کرنی ہوگی۔ اور پھر اللہ تعالیٰ سے اس کا فضل مانگنا ہوگا۔ ورنہ تو اس کے بغیر یہ سب چیزیں بیکار ہیں۔ پھر جب یہ نمازیں پڑھنے والے ہو جائیں تو پھر نفلوں سے اپنی عبادتیں سجانے کا بھی حکم ہے۔ اور یہ بھی ممکن ہے جیسا کہ میں نے کہا کہ فرانس کی طرف توجہ ہو، نماز قائم کرنے کی طرف توجہ ہو۔

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ: جب رات کا آخری پہر ہو جائے تو اللہ تعالیٰ سادہ دین پر نزل فرماتا ہے اور فرماتا ہے کوئی ہے جو مجھ سے دعا کرے میں اس کی دعا قبول کروں۔ یعنی رات کے آخری پہر میں اللہ تعالیٰ نیچے آتا ہے اور کہتا ہے کوئی ہے جو دعا کرے میں اس کی دعا قبول کروں۔ کوئی ہے جو حضرت طلب کرے تو میں اس کو بخش دوں۔ کوئی ہے جو مجھ سے رزق طلب کرے میں اسے رزق عطا کروں۔ کوئی ہے جو مجھ سے اپنی تکلیف دور کرنے کے لئے دعا کرے تو میں اس کی تکلیف دور کروں۔ اللہ تعالیٰ یونہی فرماتا رہتا ہے یہاں تک کہ مسجید صادق ہو جاتی ہے۔

(مسند احمد بن حنبل جلد 2 صفحہ 521 مطبوعہ بیروت)

پس ہر آدمی کو چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو ابھرنے کے لئے، ہمیشہ کے لئے قائم رکھنے کے لئے، نمازوں کے قیام کے لئے، مسجدوں کو بھی آباد رکھیں اور نفلی عبادتوں کی طرف بھی توجہ دیں۔

حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں: ”جو خدا تعالیٰ کے حضور تعزیر اور زاری کرتا ہے اور اس کے حدود و احکام کو عظمت کی نگاہ سے دیکھتا ہے اور اس کے جلال سے ہیبت زدہ ہو کر اپنی اصلاح کرتا ہے وہ خدا کے فضل سے ضرور حصہ لے گا۔ اس لئے ہماری جماعت کو چاہئے کہ وہ چھپر کی نماز کو لازم کر لیں۔ جو زیادہ نہیں وہ دوسری رکعت پڑھے کیونکہ اس کو دعا کرنے کا موقع بہر حال مل جائے گا۔ اس وقت کی دعاؤں میں ایک خاص تاثیر ہوتی ہے کیونکہ وہ سچے درد اور جوش سے نکلتی ہیں۔ جب تک ایک خاص سوز اور درودوں میں نہ ہو اس وقت تک ایک شخص خواب راحت سے بیدار ہو سکتا ہے۔ پس اس وقت کا اضطراب ایک دردوں پیدا کرتا ہے جس سے دعا میں رقت اور اضطراب کی کیفیت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور یہی اضطراب اور اضطراب توفیق دعا کا موجب ہو جاتے ہیں لیکن اگر شخصے میں سستی اور غفلت سے کام لیتا ہے تو ظاہر ہے کہ وہ درد اور سوزوں میں نہیں کیونکہ نیند تو غم کو دور کرتی ہے۔ لیکن جبکہ نیند سے بیدار ہوتا ہے تو معلوم ہوا کہ کوئی درد اور غم نیند سے بھی بڑھ کر ہے جو بیدار کر رہا ہے۔ پھر ایک اور بات بھی ضروری ہے جو ہماری جماعت کو اختیار کرنی چاہئے اور وہ یہ ہے کہ زبان کو نفلوں کو نہیں سے پاک رکھا جاوے۔ زبان وجود کی ڈیوڑھی ہے اور زبان کو پاک کرنے سے گویا خدا تعالیٰ وجود کی ڈیوڑھی میں آ جاتا ہے۔ جب خدا تعالیٰ ڈیوڑھی میں آ گیا پھر اندر آنا کیا تعجب ہے۔ پھر یاد رکھو کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد میں دانستہ ہرگز غفلت نہ کی جاوے۔ جو ان امور کو مد نظر رکھ کر دعاؤں سے کام لے گا یا یوں کہو کہ جسے دعا کی توفیق دی جاوے گی ہم یقین رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ اس پر اپنا فضل کرے گا۔“

(ملفوظات جلد دوم صفحہ 182 جدید ایڈیشن)

پھر آپ نے فرمایا: ”اے وہ تمام لوگو! (اے وہ تمام لوگو) جو اپنے تئیں میری جماعت میں شمار کرتے ہو (جو اپنے آپ کو میری جماعت میں شمار کرتے ہو) آسمان پر تم اس وقت میری جماعت شمار کئے جاؤ گے جب سچ جتنوئی کی راہوں پر قدم مارو گے۔ سو اپنی بچتو نمازوں کو ایسے خوف اور حضور سے ادا کرو کہ گویا تم خدا تعالیٰ کو دیکھتے ہو اور اپنے روزوں کو خدا کے لئے صدق کے ساتھ پورے کرو۔ ہر ایک جو زکوٰۃ کے لائق ہے وہ زکوٰۃ دے اور جس پر حج فرض ہو چکا ہے اور کوئی مانع نہیں وہ حج کرے۔ نیکی کو سنوار کر ادا کرو اور بدی کو بیزار ہو کر ترک کرو۔ یقیناً یاد رکھو کہ کوئی عمل خدا تک نہیں پہنچ سکتا جو تقویٰ سے خالی ہے۔ ہر ایک نیکی کی جز تقویٰ ہے۔ جس عمل میں یہ جز ضائع نہیں ہوگی وہ عمل بھی ضائع نہیں ہوگا۔“

(کشتی نوح۔ روحانی خزائن جلد 19 صفحہ 15)

اللہ تعالیٰ ہمیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی جماعت میں حقیقت میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔ ہماری نمازیں، ہماری عبادتیں، ہماری قربانیاں، ہماری نیکیوں پر قائم رہنا، اپنی نسلوں میں انہیں رائج کرنا اور ان کو پھیلانے کی تمام کوششیں خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے ہو جائیں تاکہ ہم اس کے انعاموں کے وارث بن سکیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق تمکنت حاصل کریں اور تمکنت حاصل کرنے والوں میں شمار کئے جانے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ نے تو اپنے دین کو پھیلانا ہے۔ موسیٰ کے گروہ کو تمکنت اور مضبوطی عطا فرمائی ہے۔ ہر ایک کو یہ بھی دعا کرنی چاہئے کہ میں بھی ان میں شامل ہو کر اس سے حصہ پانے والا ہوں۔ کہیں دھکا مارنا نہ جاؤں۔ اور یہی اللہ تعالیٰ کے حکموں کے مطابق اس وقت ہوگا جب اس کے خوف اور شہیت کی وجہ سے مسجدوں کو آباد کرو گے، مسجدوں میں آؤ گے، باجماعت نمازوں کی طرف توجہ دو گے، عباد الرحمن بنو گے۔

پس ہماری یہ مسجد بھی اور ہماری تمام مساجد بھی اگر اس جذبے سے نمازیوں سے بھری رہیں تو پھر کوئی طاقت بھی آپ کی مضبوطی میں کبھی رخنہ نہیں ڈال سکتی۔ کبھی کمزور نہیں کر سکتی۔ آپ کی تمکنت کو چھین نہیں سکتی۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو یہ معیار قائم رکھنے کی توفیق عطا فرمائے۔

J. K. JEWELLERS
KASHMIR JEWELLERS
 Shivala Chowk Qadian (INDIA)

جے کے جیولرز
کشمیر جیولرز

Mfrs & Suppliers of :
GOLD & DIAMOND JEWELLERY

Lucky Stones are Available hear

چاندی و سونے کی انگوٹھیاں
 خاص احمدی احباب کیلئے

Ph. 01872-221672 (S) 220280 (R) Mobile: 9814758900 E-mail: kashmirsons@yahoo.co.in

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی چالیس احادیث مبارکہ

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جس شخص نے میری امت کے لوگوں کو سنانے کیلئے اور سمجھانے کیلئے چالیس حدیثیں یاد رکھیں جو کہ دین کے متعلق ہوں اللہ تعالیٰ قیامت کے دن اسے فقہاء اور علماء کے زمرہ میں جگہ دیکر اور میں قیامت کے روز اس کی سفارش کروں گا اور اس کے حق میں گواہی دوں گا۔

۱- لَيْسَ الْغَيْرُ كَالْمَعَانِيَةِ	نہیں ہے سنی سانی بات خود بخود کیسے کی طرح
۲- الْحَرْبُ خُدْعَةٌ	لڑائی داناؤں کا نام ہے۔
۳- الْمُسْلِمُ مِرَاةُ الْمُسْلِمِ	ایک مسلمان دوسرے مسلمان کا آئینہ ہے
۴- الْمُسْتَشَارُ مُؤْتَمَنٌ	جس سے مشورہ لیا جاتا ہے وہ امین ہوتا ہے
۵- أَلْدَانُ عَلَى الْغَيْرِ كَفَجَالِهِ	نیکی پر آگاہ کرنے والا نیکی کرنے والے کی طرح ہے۔
۶- اِنْصَبِيْزًا عَلَى الْحَوَائِجِ بِالْجِسْمَانِ	مدد چاہو اپنی ضروریات پر رازداری کے ساتھ۔
۷- اِتَّقُوا النَّازَ وَتَزَيَّيْتُمْ نَفَرًا	بچو دوزخ کی آگ سے اگرچہ گھوڑا آدھا حصہ دے کر۔
۸- أَلْدُنْيَا سِجْنٌ لِلْمُؤْمِنِ وَجَنَّةٌ لِلْكَافِرِ	دنیا مومن کیلئے قید خانہ اور کافر کیلئے جنت ہے۔
۹- الْحَيَاءُ خَيْرٌ كُلَّهُ	حیا ہر امر پر بہتر ہے۔
۱۰- عِدَّةُ الْمُؤْمِنِ كَأَخِيذِ الْكَفْرِ	مومن کا وعدہ ایسا ہی سچا ہے جیسے کوئی چیز ہاتھ میں دیدی جائے۔
۱۱- لَا يَجْعَلُ الْمُؤْمِنُ أَنْ يَهْجُرَ أَخَاهُ فَوْقَ ثَلَاثَةِ أَيَّامٍ	مومن کو نہیں چاہئے کہ وہ اپنے مومن بھائی سے تین دن سے زیادہ قطع تعلق کرے۔
۱۲- لَيْسَ مِثْلُ مَنْ عَشِنَا	وہ شخص ہم مسلمانوں میں سے نہیں جو ہمیں دھوکہ دے۔
۱۳- مَا قُلْتُ وَكَفَى خَيْرٌ مِمَّا تَكْفُرُ وَالْهَي	جو مال تمہارا اور کافری ہو وہ بہتر ہے یہ نسبت اس کے جو زیادہ ہو اور غافل کر دے۔
۱۴- الزَّاجِعُ فِي هَيْبَةِ كَالزَّاجِعِ فِي قَيْبِهِ	اپنی دی ہوئی چیز کو لوٹانے والا اس شخص کی طرح ہے جو اپنی کی ہوئی چیز کو واپس لے۔
۱۵- الْبَلَاءُ مُؤَكَّلٌ بِالْمَنْطِقِ	بعض دفعہ مصیبت موقوف ہوتی ہے بات کرنے پر۔
۱۶- النَّاسُ كَانِئَانَ الْمُنْطَبِ	تمام لوگ کنگھی کے دندانوں کی مانند ہیں۔
۱۷- الْغَيْبِيُّ غِنَى النَّفْسِ	دوستی تو دل کی دوستی ہے۔
۱۸- السَّيِّئُ مَنْ وَعَدَ بِغَيْرِهِ	سعادتمند وہ ہے جو نصیحت پکڑے اپنے غیر کے حال سے۔
۱۹- إِنْ مِنَ الشَّيْءِ لِحِكْمَةٌ وَإِنْ مِنَ الْبَيَانِ لَيْسَعْرًا	بعض بعض شعر بڑے بڑے حکمت ہوتے ہیں اور بعض بعض تقریریں تو جاہد ہوتی ہیں۔
۲۰- عَفْوًا لِلْمَلُوكِ اِبْتِغَاءً لِلْمُلْكِ	بادشاہوں کا معاف کر دینا ان کی سلطنت کی بقاء کا باعث ہوتا ہے۔
۲۱- الْعُرَّةُ نِعْمٌ مَنْ أَحَبَّ	آزی اس کے ساتھ ہوتا ہے جس سے اسے محبت ہوتی ہے۔
۲۲- مَا هَلْكَ اِمْرُؤٌ عَرَفَ قَلْبَهُ	نہیں ہلاک ہوا وہ آدمی جس نے پہچان لی اپنی حقیقت۔
۲۳- أَوْلُوْدُ الْيَغْرَابِ وَاللِّغَابِ الْخَيْرُ	بچہ عورت کے خاندان کا ہوتا ہے اور بچہ بچہ کیلئے بہتر ہیں۔
۲۴- أَلَيْدًا الْعُلَيَّا خَيْرٌ مِنَ الْيَدِ السُّفْلَى	اوپر کا ہاتھ بہتر ہے نیچے کے ہاتھ سے۔
۲۵- لَا يَشْكُرُ اللَّهُ مَنْ لَا يَشْكُرُ النَّاسَ	نہیں شکر کرتا اللہ کا جو نہیں شکر کرتا بندوں کا۔
۲۶- شَيْبُكَ الشُّبْحِيُّ يَغْنِي وَيُغْنِي	تیرا کسی چیز سے محبت کرنا نہ حاد اور بہرا کر دیتا ہے۔
۲۷- تَجَلَّتْ الْقُلُوبُ عَلَى حُبِّ مَنْ أَحْسَنَ إِلَيْهَا وَبُغْضِ مَنْ أَسَاءَ إِلَيْهَا.	فلت میں رکھی گئی ہے دلوں کی محبت اس شخص کی جو اس کا محسن ہو اور بغض اس شخص کا جو کوئی برائی کرے ان سے۔
۲۸- التَّائِبُ مِنَ الذَّنْبِ كَمَنْ لَا ذَنْبَ لَهُ	توبہ کرنے والا گناہ سے اس شخص کی طرح ہوتا ہے کہ جس نے گناہ کیا ہی نہ ہو۔

احمدی نوجوانوں کا گیت

آگ جلتی رہے خون بہتا رہے
ہم کو دریا کے اُس پار جانا تو ہے
وقت کوئی بھی ہم سے تقاضا کرے
اُس تقاضے کو ہم نے نبھانا تو ہے
آخری خواب ہیں قرنِ آخر کا ہم
خادمِ احمدیت ہیں خدامِ ہیں
زندگی ہم ترا دوسرا نام ہیں

ہم ہیں عشاقِ دینِ سرِ انبیاء
قلب و جاں اپنے قرآن پر ہیں فدا
لاجرم ہم غلامِ مسیحِ الامان
خاک پائے خلافتِ امین وفا
آسمان پر نکاہیں زمیں پر قدم
آخری خواب ہیں قرنِ آخر کا ہم
خادمِ احمدیت ہیں خدامِ ہیں
زندگی ہم ترا دوسرا نام ہیں

اپنے کس بل ہیں سچائی کے زور پر
صبر و تسلیم کے ہم نے سیکھے ہنر
کفر و اسلام کی آخری جگہ میں
ہم نکل آئے سر پر کفنِ باندھ کر
عزم و ایمان کے جھنکنے نہ دیں گے علم
آخری خواب ہیں قرنِ آخر کا ہم
خادمِ احمدیت ہیں خدامِ ہیں
زندگی ہم ترا دوسرا نام ہیں

جمیل الرحمن (ہالینڈ)

صوبہ سرحد (پاکستان) کے نفاذ شریعت بل پر اخبار ڈان لاہور کا تبصرہ

(تحریر: انور سید)

اسلامی تحریرات میں حسب (یا حسب) سے مراد ایک نظارت ہے جس کا کام عموماً کے معاملات کے بارے میں یہ دیکھنا ہے کہ وہ اسلامی ضوابط کے مطابق چل رہے ہیں یا نہیں۔ صوبہ سرحد (این ڈبلیو ایف پی) کی حکومت کا ایک ایسی ہی نظارت کے قیام کا منصوبہ ہے۔ اس کے حصول کیلئے حکومت کا ارادہ ہے کہ صوبائی اسمبلی میں ایک بل پیش کیا جائے۔ وزیر اعلیٰ اکرام خان ورنی کہتے ہیں کہ موصوف اور ان کے رفقاء معاشرے اور حکومت کو اسلامی بنانے کیلئے منتخب کئے گئے تھے۔ مزید برآں قرآنی تعلیم امر بالمعروف و نہی عن المنکر ان سے یہ تقاضا کرتی ہے کہ وہ اس منصوبہ کا آغاز کریں۔

اس مجوزہ بل کا متن شائع نہیں کیا گیا۔ لیکن ایسا لگتا ہے کہ اس بل کے مشمولات کچھ اخباروں کو قبل از وقت معلوم ہو گئے ہیں کہا جاتا ہے کہ مذکورہ بل میں وزیر اعلیٰ کو ایک ناظر (انکسپٹر) کے تعینات کرنے کا اختیار دیا گیا ہے۔ جسے منتخب کہا جائے گا۔ جو صوبائی سطح پر ہوگا۔ ایسا ہی ہر ضلع میں بھی ایک منتخب ہوگا۔ وہ ایک عالم دین ہوگا۔ جو کسی منظور شدہ دینی مدرسے کا سند یافتہ ہوگا۔ وہ لوگوں کو وہ کچھ کرنے پر مجبور کرے گا جو چاہے ان سے چاہا جائے۔ اسی طرح لوگوں کو وہ نہ کرنا ہوگا جو اس کے فیصلے کے مطابق غیر اسلامی ہوگا۔ اس کے پاس پولیس کا ایک پورا ادارہ ہوگا جو اس کے احکامات کی تعمیل کرانے گا۔

مسلمان شہریوں میں عام طور پر زہد و تقویٰ کے نفاذ کے علاوہ منتخب کے کاموں میں حکومت کی ویسٹ اندری اور موزونیت کی نگرانی بھی ہوگی۔ وہ از خود بھی تحقیقات کر سکے گا یا اس کے پاس درج کی گئی شکایات کی بنا پر تحقیقات کا اختیار ہوگا۔ وہ لوگوں کو شہادت یا جواب دہی کیلئے طلب کر سکے گا۔ اس کے بلاوے یا سمن اور احکامات سے روگردانی اس کے منصب کی توہین تصور ہوگی اور اس کی سزا ای طرح دی جائے گی جیسے اعلیٰ عدالتوں کی توہین کی سزا دی جاتی ہے۔ جہاں تک عدالت سے کسی مذاق کا تعلق ہے اس پر منتخب سزائیں از ہم جرمانے کوڑے اور قید کی سزا سے کئے گا۔ کچھ اطلاعات یہ بھی ہیں کہ اس کے تحقیقات اور ڈگریوں پر نظر ثانی (ریویو) نہیں ہو سکے گا۔ یہ بھی کہا جاتا ہے کہ قانون حسب دوسرے تمام قوانین پر اس حد تک فوقیت و برتری رکھے گا جو اس سے موافقت نہیں رکھتے ہوں گے یا

کرائیں گے ان قوانین کو معطل کر دے گا زہد و تقویٰ کے پھیلاؤ کے عام اختیار کے علاوہ منتخب سے درج ذیل امور کی سرانجام دہی کیلئے کہا جائے گا۔

۱- جہاں نماز جمعہ کی ادائیگی ہوتی ہے، ایسی جگہوں کے باہر تجارتی لین دین کے بلاگھا اور باجے گا بچے کی حوصلہ شکنی کی جائے گی۔

۲- نماز جمعہ کی ادائیگی میں غفلت کا خاتمہ کرایا جائے گا۔

۳- وہ احترام اذان کا ضابطہ اسی طرح نمازوں کی قانوں لازمی ادائیگی کا ضابطہ بھی جاری کرے گا۔

۴- وہ سرکاری ملازمین کی تطہیر کرے اور انہیں ایسے امور کی سرپرستی سے روکے جو خلاف شریعت ہوں مثلاً تاج گانا وغیرہ۔

۵- غیر محرم مردوں کی قربت کے مواقع کو روک دے۔

۶- نمود و نمائش پر اٹھنے والے اخراجات کی حوصلہ شکنی کرے۔

۷- ان کو راہ راست پر لانے جو اپنے والدین کی نافرمانی کرتے ہیں۔

۸- دوکانوں اور اداروں سے تقاضا کرے کہ وہ ان کو نمازوں کے اوقات میں بند رکھیں۔

دکانوں کی تنظیمیں آگشت بند ان ہیں کہ یہ منصوبہ قانونی اور عدالتی نظام کے متوازی ایک نیا نظام جاری کر دے گا۔ پہلے سے ہمارے پاس تین نظام رائج ہیں:-

۱- مجلس قانون ساز منظور کردہ قانون اور اس کی تنقید کیلئے سلسلہ واعدالتی نظام۔

۲- شرعی عدالتیں اور ان کے مختلف دفاتر

۳- روایتی قانون اور "جرگے" ان پر ایک اور سسٹم کا اضافہ موجودہ الجھاد کو اور ٹھنک کر دے گا۔ لیکن کوئی انقلاب انگیر حاشا نہیں ہوگا۔

دیگر مبصرین نے انتخاب کیا ہے کہ منتخب اور اس کا عملہ تنفیذی الواقدہ آزاؤ نظریات رکھنے والوں کی ایذا دہی (Witch hunting) کے دارونے بن جائیں گے۔ یہ ایک ظاہر و باہر امکان ہے۔ کچھ لوگوں کا یہ بھی خیال ہے کہ اصل میں متحدہ مجلس عمل اپنے منظور نظر علماء کے لئے منفعت بخش ملازمتیں پیدا کرنے کی خواہش مند ہے۔ اس میں کچھ سچائی ہو سکتی ہے۔ اب ہم کچھ اور اہم مسائل پر نگاہ ڈالتے ہیں۔

اولاً... یہ اچھی طرح ذہن نشین کر لیا جانا چاہئے کہ امر بالمعروف و نہی عن المنکر سے متعلق قرآنی آیات کا خطاب بالخصوص یا کلی طور پر حکومتوں سے متعلق نہیں ہے۔ یہ تمام ایمان داروں کو بھی برابر طور پر مخاطب کرتا ہے۔ یہ درست ہے کہ قرآن پاک ایمان لانے والوں میں سے ایک جماعت کو کھڑے ہونے کا حکم دیتا ہے کہ وہ بساط مستقیم بتائے اور غلط راستے سے روکے اس پر ایک جماعت کو ہم واقعتاً اٹھنے کی اجازت دیتے ہیں جسے قومی اسمبلی (National Assembly) کہا جاتا ہے۔ ان آیات میں سے کسی کا بھی یہ تقاضا نہیں ہے کہ وہ ایسی جماعت Band of Men کے وجود کی اجازت دے جو مسلمانوں کو ذرا سے مارے، جرمائے کرے اور قید و بند میں ڈال دے۔ صرف اس بناء پر کہ وہ انہیں اپنی مرضی سے غلط راہ پر تصور کرتے ہیں۔ منتخب کا منصب کسی وجہ سے بھی اسلامی انتظامیہ کا ایک لازمی حصہ نہیں ہے۔ ہم حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں کسی ایسے منصب کو نہیں پاتے اور نہ ہی خلفاء راشدین کے دور میں۔

یہ عہدہ عباسیہ دور حکومت میں تھا جو (بے سود) شراب نوشی، اور جوبازی اور ایام رمضان میں روزے رکھنے اور احکام اسلام پر عمل کرنے اور نماز جمعہ میں شمولیت کی نگرانی کرتا تھا۔ لیکن بتدریج یہ عہدہ متروک ہو گیا اور منتخب کا کام بنیادی طور پر "مارکیٹ سپروائزر" جو تجارتی لین دین، وزن اور پیمانوں، اسی طرح قیمتوں کی نگرانی کرنا ہو گیا۔ وہ بار برداری کے جانوروں پر بے رحمی کا تذکرہ کرتا تھا۔ وہ بازاروں میں مختلف چیزوں اور مندرجہ ذیل کی دھوکہ دہی اور گھپلوں پر نظر رکھتا تھا۔

اس امر کو اچھی طرح سمجھ لیا جانا چاہئے کہ شریعت کو جس طرح ہمارے بہت سے پیشرو علماء سمجھتے ہیں کہ وہ احکامات کا ایک غیر مرتبہ مجموعہ قوانین، احکامات، سفارشات، مشورہ جات اور اقدار و اصولوں کا توشیحی بیان ہے۔ کچھ شتوں کی پابندی ابدی ہے۔ جبکہ دوسرے موقع محل کے مطابق ہیں جو کہ مختلف الزمان و مکان ہیں۔ ان کا اخذ و انتخاب مختلف ذرائع سے ہوتا ہے جن میں فقہاء، اجماع امت اور اجتہاد شامل ہیں۔ یہ سارے برابر کے معتبر نہیں ہو سکتے ان میں اختلاف کی صورت میں موافقت کی ضرورت پیش آتی ہے۔ اسی لئے

شریعت کا بہت سا حصہ اجتہاد کیلئے کھلا ہے۔ اگر یہ درست ہے کہ مجوزہ منتخب کے فیصلے اور احکامات حرف آخر کی حیثیت رکھیں گے تب اس کا مرتبہ پوپ اور قیصر کا روپ دھار لیتا ہے۔ یہ پوپ کوئی موجودہ زمانے کا نہیں ہوگا بلکہ یہ وہ پوپ ہوگا جس نے صدیوں تک عیسائیوں کے عقائد کے مسائل و دنیاوی اور اخلاقی پر انہیں برتری، منزه عن اخطاء، بن کر بنائے رکھی۔ اس پر قیاس کرتے ہوئے اسلام کسی ایسے ادارے کی بنیاد پر قائم چرچ کو تسلیم نہیں کرتا بلکہ اس پر "ایمان داروں کی پاپائیت" کا گمان کرتا ہے۔ اور یہی بات منتخب یا کسی بھی عالم کے لئے لغز اور خلاف عقل ہوگی کہ وہ اس قدر عزت اور خود پسندی رکھتا ہو کہ اپنے آپ کو شریعت کی توجیہ اور نفاذ میں حرف آخر سمجھ بیٹھے۔

ہم سب مسلمانوں میں فرقہ دارانہ تقسیم سے آگاہ ہیں میں صرف چند مسائل کا تذکرہ کرتا ہوں جن کا اسے سامنا ہوگا الجنت والجماعت حکومت کو زکوٰۃ ادا کرتے ہیں جبکہ اہل تشیع نہیں کرتے مؤخر الذکر لوگ ظہر و عصر کی نمازوں کو اٹھا کر کے پڑھتے ہیں۔ اسی طرح مغرب اور عشاء کی نمازوں کو بھی جمع کرتے ہیں لیکن اہل سنت ایسا نہیں کرتے۔ نمازوں کے اوقات مقررہ میں لوگ بازاروں اور اپنے کام کی جگہوں پر ہوں گے تو کیا منتخب قبل اس کے کہ وہ اسے مسجد یا میل میں دھکیلے یہ تسلیم کرتا ہے کہ ان میں سے ہر ایک شیعہ ہے؟

اسلام فرد کے ذاتی معاملات کو تسلیم کرتا ہے۔ جو حکام کے اختیار میں نہیں آتے ہیں۔ ذاتی معاملہ وہی ہے جسے ایک فرد دوسروں سے مخفی رکھنا چاہتا ہے۔ علاوہ ازیں صرف وہ ہی اسے غمانے کا حق رکھتا ہے۔ اس کا گھر اس کی پرائیویٹ (ذاتی) جگہ ہے۔ بظاہر یہی کہا جاسکتا ہے کہ اس کی چار دیواری کے اندر وہ جو کچھ بھی کرتا ہے خواہ وہ خدائی احکامات سے غفلت ہی کیوں نہ ہو وہ اس کا ذاتی معاملہ ہے۔ جس سے کسی دوسرے کا کوئی تعلق نہیں ہے۔ نجی طور پر اس سے جو گناہ مرتب ہوتا ہے اس کا تعلق بندے اور خدا کے درمیان ہے۔ خواہ وہ اس پر شرمندہ ہو یا خدا تعالیٰ اسے معاف کر دے۔ اس کی حمایت ان احکامات سے بھی ہوتی ہے کہ کسی کو دوسرے کے ذاتی معاملات میں تجسس نہیں کرنا چاہئے اور اگر کسی کو دوسرے کے گناہ و عیب معلوم ہو جاتے ہیں تو اسے لوگوں میں اس کی تشہیر یا پھیلائے کی اجازت نہیں ہے۔

اگر ہم یہ ناقابل یقین مفروضہ قائم کر لیتے ہیں کہ متحدہ مجلس عمل کے منتخب کو اسلامی احکامات کے مطابق ایک فرد کی ذاتی زندگی کی حفاظت

ہوئے حضور اقدس ایدہ اللہ بصرہ العزیز نے فرمایا کہ حدیث میں آتا ہے کہ رمضان کے مہینے کا پہلا عشرہ رحمت دوسرا مغفرت اور تیسرا آگ سے آزادی کا عشرہ ہے فرمایا اب ہم رحمت کے عشرے سے نکل کر مغفرت کے عشرے میں داخل ہو چکے ہیں جس میں اللہ بندوں کو اپنی مغفرت کی چادر میں لپیٹتا ہے اس لئے ہر ایک کو کوشش کرنی چاہئے کہ اللہ تعالیٰ کی مغفرت کی چادر میں لپٹے اس کیلئے ہمیں زیادہ سے زیادہ حقوق اللہ اور حقوق العباد کی کوشش کرنی چاہئے۔ اسی کے نتیجے میں رحمت اور مغفرت کے دروازے کھلتے جائیں گے اور جتنا زیادہ ہم نیکیوں پر قائم ہوتے جائیں گے اتنا ہی زیادہ ہمیں نیکیوں پر قائم رہنے کی طاقت ملتی جائے گی۔ اللہ کہے کہ ہم اللہ تعالیٰ کی مغفرت کو حاصل کرتے ہوئے آخری عشرہ میں داخل ہوں اور اس آخری عشرہ میں ہمیں آگ سے آزادی حاصل ہو جائے۔

اس ضمن میں حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس استغفار کے متعلق پیش فرمایا اور پھر اعتکاف کے بارے میں بعض ہدایات سے نوازا حضور اقدس نے فرمایا کہ پہلی بات تو یہ یاد رکھیں کہ اعتکاف رمضان کی نقلی عبادت ہے حضور نے فرمایا کہ بعض لوگ بعض خاص مساجد میں اعتکاف بیٹھنے کیلئے انتظامیہ کو زور دیتے ہیں فرمایا یہ طریق غلط ہے دعا کی قبولیت تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے نتیجے میں ہوتی ہے اسی طرح دیکھا دیکھی اعتکاف کی عبادت میں شامل نہیں ہونا چاہئے۔ اعتکاف کی حالت میں قراۃت بالجہر کرنے سے اجتناب کرنا چاہئے تاکہ پردہ کو تکلیف نہ ہو پھر فرمایا معتقین کو ان ایام میں لوگ کثرت سے افظاریاں کرواتے ہیں اور بھران افظاریوں کے معیار کے متعلق تبصرے بھی ہوتے ہیں یہ چیز غرور و مہابات کے زمرے میں آجاتی ہے اس لئے ہمیں اس سے پرہیز کرنا چاہئے۔

مکلف کیلئے یا تو اس کے گھر سے افظاری آئے یا باہمی انتظام کے ماتحت ہو۔ بعض لوگ اعتکاف میں کچھ دنیا داری کے کام بھی کرتے رہتے ہیں اور کاروباری مشوروں کیلئے بھی کچھ وقت مقرر کر لیتے ہیں فرمایا اس سے پرہیز کرنا چاہئے اور سوائے اشد مجبوری کے اس قسم کی باتیں جائز نہیں ہیں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کی روشنی

میں اعتکاف کی حالت میں تہجد واری کیلئے جانا جائز ہے اسی طرح اگر مسجد میں بیت الخلاء کا انتظام نہ ہو تو اس غرض کیلئے بحالت مجبوری باہر جاسکتے ہیں لیکن جہاں شہر بڑے بڑے ہوں اور گھر دور دور ہوں وہاں یہ جائز نہ ہوگا۔

خطبہ جاری رکھتے ہوئے حضور انور نے رمضان کے آخری عشرہ میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادتوں کے نظارے بیان فرمائے۔ فرمایا آپ کی تو عام دنوں کی عبادتیں بھی رمضان کی طرح ہی ہوتی تھیں لیکن رمضان کے آخری عشرے میں آپ کی عبادت حقوق اللہ اور حقوق العباد کا آپ کا قیام تیز ہوا کی طرح تیزی اختیار کر لیتا تھا۔ فرمایا ایسی حالت کے نتیجے میں ہی اللہ تعالیٰ کی طرف سے لیلۃ القدر نصیب ہوتی ہے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے ایک بار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت کیا کہ اگر مجھے لیلۃ القدر کی گھڑی نصیب ہو جائے تو میں کیا دعا کروں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے انہیں یہ دعا سکھائی اَللّٰهُمَّ اِنِّکَ عَفُوٌّ تَحِبُّ الْعَفْوَ فاعف عمنی۔

حضور اقدس نے لیلۃ القدر کی تفصیل بیان کرتے ہوئے فرمایا کہ ایک لیلۃ القدر وہ ہے جو رمضان کے آخری عشرہ میں آتی ہے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تفسیر کے مطابق ایک مصلح کی آمد کا زمانہ بھی لیلۃ القدر کہلاتا ہے گرامی اور ضلالت کی رات کو قدر کی رات میں تبدیل کر دیا جاتا ہے انسانوں کی دینی اور دنیوی استعدادیں چمکنے لگتی ہیں فرمایا یہ لیلۃ القدر آج مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں آئی ہے اور آج جماعت احمدیہ ہی ہے جس نے دنیا سے تاریکی دور کرنے کی کوشش کرتی ہے اس ضمن میں حضور انور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ۱۹۰۳ء کا ایک الہام پیش فرمایا جس میں مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کو لیلۃ القدر کا زمانہ بتایا گیا ہے فرمایا یہ بات ہمیں اس طرف توجہ دار رہی ہے کہ ہم دعاؤں پر زور دیں ہم نے مسیح موعود علیہ السلام کے اس روحانی کام کو دنیا میں پھیلانے کا ذمہ لیا ہے اس کو احسن طریق پر ادا کرنے کی کوشش کریں دنیا کو سمجھائیں کہ اب بھی وقت ہے بیخ جاؤ اور نہ تباہی کے گڑھے میں گر جاؤ گے۔ حضور نے فرمایا کہ ان دنوں خاص طور پر امت مسلمہ کیلئے دعائیں کریں کچھ سجدے امت مسلمہ کیلئے اور جماعت کیلئے وقف کرویں۔

ضروری اعلان

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز نے ازراہ شفقت کرم چوہدری محمد اکبر صاحب ایم اے کی بطور نذر تعلیم اور کرم مولانا محمد نسیم خان صاحب کی بطور ناظر امور عامہ منظور عینیت فرمائی ہے۔
اللہ تعالیٰ ہر دو کیلئے اس عہدہ کو بہت بہت مبارک کرے۔ اور حضور انور کے منشاء مبارک کے تحت فریضہ ادا کرنے کی توفیق عطا ہو۔ آمین۔
(مرزا سیدہ احمدہ ظہرانہ قادریاں)

تقریب شادی

عزیز خورشید احمد خادم ابن کرم مولانا نسیم احمد صاحب خادم ایڈیٹر بدر کی تقریب شادی مورخہ ۱۳ ستمبر کو ہوئی قبل ازیں عزیز کا نکاح کرم فریوز عالم صاحب کی بیٹی عزیزہ فریدہ فریوز آف موسیٰ بنی مانڈر جھارکھنڈ کے ساتھ ہو چکا تھا۔ شادی کے اگلے روز تقریب ولیمہ منعقد ہوئی جس میں مدعو احباب و مستورات شریک ہوئے۔
ادارہ بدر اس خوشی کے موقع پر محترم منیر احمد صاحب خادم ایڈیٹر بدر اور آپ کے افراد خاندان کو ہدیہ تبریک پیش کرتے ہوئے دعا گو ہے کہ اللہ تعالیٰ اس شادی کو چاہئیں کیلئے ہر لحاظ سے بابرکت کرے اور مشر شرات حسنا بنائے۔
(ادارہ)

درخواست دعا

☆ خاکسار اپنی اور اہل و عیال کی صحت و تندرستی دینی و دنیوی ترقی اور نیک تمنا میں پوری ہونے اور نئے گھر کے بابرکت ہونے کیلئے درخواست دعا کرتا ہے۔ (اے اے نذیر احمد ص ۱۰)
☆ کرم و سیدہ تقدیر صاحبہ جو کہ معروف احمدی شاعرہ اور اادیبہ ہیں اور گذشتہ تینوں ماہوں سے کینڈا میں مقیم ہیں آج کل کینسر کے سبب شدید بیمار ہیں موصوفی کی معجزانہ طور پر شفا کا کام عاجز کیلئے درخواست دعا ہے۔ (ادارہ)

خالص اور معیاری زیورات کامرکز
الرحیبر جیولرز
پروپرائٹر۔ سید شوکت علی اینڈ سنز
پتہ: خورشید کا تھ مارکیٹ
حیدری نار تھ ناظم آباد۔ کراچی۔ فون 629443

شریف جیولرز
روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
پروپرائیٹرز شریف احمد کامران۔ حاجی شریف احمد
0092-4524-214750 ریلوے روڈ
0092-4524-212515 اقصی روڈ راولپنڈی پاکستان

NAVNEET JEWELLERS
Manufacturers of : All Kinds of Gold and Silver Ornaments
احمدیہ بھائیوں کیلئے خاص تحفہ یہاں چاندی و سونے کی انگوٹھیاں بھی دستیاب ہیں
Main Bazar Qadian (Pb.) Ph. (s) 220489 (R) 220233

دعائوں کے طالب
محمود احمد بانی
منصور احمد بانی
اسد محمود بانی
Our Founder : Late Mian Muhammad Yusuf Bani (1908-1968)
AUTOMOTIVE RUBBER CO.
BANI AUTOMOTIVES ★ BANI DISTRIBUTORS
5, Sooterkin Street, Calcutta-700072
SHOWROOM: 237-2185, 236-9893 WAREHOUSE: 343-4006, 343-4137 RESI: 236-2096, 236-4696, 237-8749 FAX NO: 91-33-236-9893

سیتا پور و لکھنؤ پور ضلع (یو پی) میں سیلاب سے ۵۰۰ گاؤں متاثر

جماعت احمدیہ کی طرف سے متاثرین کی بے لوث خدمات

مورچہ ۲۲-۲۳ ستمبر ۲۰۰۳ء کی کارگزارانہ بارش نے ۲۳ ستمبر کو پانچ ایک سیلاب کی شکل اختیار کر لی اور انسانی زندگی درہم برہم ہو کر گئی اور شہری انتظامیہ کو یہ اعزازہ لگانا مشکل ہو رہا تھا کہ کہاں سے بچاؤ کا کام شروع کریں۔ اس سیلاب نے ضلع سیتا پور و لکھنؤ پور کے ۵۰۰ سے زائد گاؤں کو اپنی چھیت میں لے رکھا تھا بالآخر D.M آسود کار صاحب نے فیصلہ کیا کہ اس کام کیلئے رضا کارانہ تنظیموں کی بھی مدد لی جائے اس پر مجملہ تنظیموں کے ساتھ خصوصیت سے جماعت احمدیہ کو بھی جن لیا گیا اس پر محترم چوہدری محمد نسیم صاحب صوبائی امیر یو پی نے خاکسار ظفر احمد گلبرگی کے ساتھ چار مزید اور خدمات کی ایک ٹیم تیار کی جس نے شہری انتظامیہ کے ساتھ مل کر متاثرین کا جائزہ لیا اور ایک نازک ذریعہ مدد کو پکارا ہے متاثرین کے پاس کھانے پینے کی ضروری اشیاء کے ساتھ پینچے تو کیا دیکھتے ہیں کہ سینکڑوں چھپر بہ گئے ہیں اور کئی مکان گرے پڑے ہیں اور کھیتی باڑی جو ان خراباء کا سال بھر کا اناج تھا وہ سب آجڑ گیا۔ ایک قیامت کا سامنا تھا اور صرف سیتا پور میں ہی ۶۰ سے زائد ایسی اموات ہو چکی تھیں کہ اچانک پانی کا تیز بہاؤ آیا اور درختوں و درجوں کو بھانگے گا موقتہ ہی نہیں ملا اور پانی میں ڈوب گئے اور کئی اموات ایسی ہوئیں کہ لوگ رات میں سوئے ہوئے ہیں چار پانی سمیت سیلاب کے پانی کے تیز بہاؤ سے جان بحق ہو گئے۔ ہر طرف بیچ و پکار اور چہتوں پر غور تیس چھوٹے بچے اور دو عورتیں اور بے سہارا لوگ مدد کا انتظار کر رہے تھے اور سینکڑوں کی تعداد لوگ بے گھر و بے سہارا ہو چکے تھے۔ جماعت احمدیہ کی ٹیم نے شہری انتظامیہ کے ساتھ مل کر ایسے بے سہارا لوگوں کو دھرم شالاؤں و اسکولوں اور محفوظ مقامات تک پہنچایا اور وقتاً فوقتاً ان کے کھانے و پینے کی اشیاء مہیا کروائی بنی نوع انسان کی ان بے لوث خدمات کو شہری انتظامیہ و دیگر شہری تنظیموں نے کافی سراہا اور مستقبل میں بھی جماعت احمدیہ کی طرف سے ایسی بنی نوع انسان کی بے لوث خدمات کی امید جنائی احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ ہماری اس حقیر مساعی کو قبول فرمائے اور بے سہارے گھر و کئی انسانوں کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

(ظفر احمد گلبرگی - سرکل انچارج سیتا پور یو پی)

ضلع رائے گڑھ (چھتیس گڑھ) میں احمدیت کا پودا

اور M.L.A کی خدمت میں تحفہ

الحمد للہ مورچہ ۲۱ ستمبر ۲۰۰۳ء صوبہ چھتیس گڑھ میں رائے گڑھ ضلع کے دیگاؤں میں احمدیت کا پودا پہلی مرتبہ لگا۔ ثم الحمد للہ یہاں چار افراد بیعت کر کے اسلام احمدیت میں داخل ہوئے۔ خاکسار نے اللہ کے فضل سے مورچہ ۱۷ ستمبر ۲۲ ستمبر ۲۰۰۳ء کل بارہ مقامات کا تربیتی دورہ کیا۔ خاکسار کے ہمراہ محرم عزیز صاحب معلم منیر سندھی صاحب معلم اور کریم طاہر احمد صاحب نومبائین بھی تھے۔

اس موقعہ کا فائدہ اٹھاتے ہوئے خاکسار نے سرایا - برہمپلا کے M.L.A جناب ڈاکٹر سکرا جیت نائک کو کتاب پیغام صلح ہندی بطور تحفہ دیا اور جماعت احمدیہ کا تعارف کروایا۔ موصوف نے خوشی کا اظہار کیا اور ہر قسم کے تعاون کا بھر دیا۔ لایا اللہ تعالیٰ اس احمدیت کے پودے کو جو پہلی بار لگا ایک جملہ درخت میں تبدیل کر دے۔ اور اس کی جڑوں کو اور مضبوطی عطا کرے۔ آمین۔ نیز ہم سب کو قبول خدمات کی توفیق عطا کرے۔ آمین۔

(علیم احمد سرکل انچارج چھتیس گڑھ)

تعلیم الاسلام سینٹر گوگلیگرہ (آندھرا) کی مساعی

احمدیہ تعلیم الاسلام سینٹر گوگلیگرہ میں تین طلباء ہیں جو کہ دینی تعلیم کے ساتھ ساتھ گورنمنٹ اسکول میں بھی تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ طلباء قرآن کریم مکمل ناظرہ مع ترجمہ تیسری مرتبہ سے تعلیم حاصل کر رہے ہیں۔ حفظ سورہ کے علاوہ دینی نصاب بھی پڑھتے ہیں۔ (سلیمان خان انچارج احمدیہ تعلیم الاسلام سینٹر گوگلیگرہ)

دھڑے والی (پنجاب) میں نومبائین کا خصوصی تربیتی اجلاس

مورچہ ۹-۱۰-۲۶ کو احمدیہ مسجد دھڑے والی میں نومبائین کا ایک خصوصی تربیتی جلسہ محرم عبدالغفور خان صاحب کی صدارت میں منعقد کیا گیا۔ عزیز محمد سلیم خان صاحب کی تلاوت اور عزیز محمد عبداللہ خان کی لطم خوانی کے بعد محرم ہتھارا احمد گلبرگی جی صاحب معلم سلسلہ خاکسار عزیز اسلم مبلغ سلسلہ خانیور، محرم سکندر علی خان پاشا معلم سلسلہ نے تربیتی امور پر تقریر کی۔ اس کے بعد نومبائین بچوں کی حوصلہ افزائی کیلئے انعامات تقسیم کر کے دعا کروائی گئی۔ اجلاس میں اطفال و خدام و ناصرات ملا کر کل حاضر ۵۰ کے قریب رہی۔ (عزیز احمد اسلم سہارنپوری مبلغ سلسلہ خانیور راتر - پنجاب)

ولس ایسٹ گوداوری سرکل (آندھرا) میں تربیتی اجلاس

گوداوری جماعت احمدیہ ولس میں مورچہ ۹-۱۰-۲۶ کو ایک تربیتی اجلاس منعقد کیا گیا۔ اس میں تقریباً پچاس افراد جماعت احمدیہ ولس سے اور اس کے علاوہ اردگرد کی جماعتوں سے نومبائین بھی شامل ہوئے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے خاکسار کی عمرانی میں یہ پہلا تربیتی اجلاس ہوا۔ سخت مخالفت کے باوجود بھی اجتماع کا سہا پہا رہا۔ بہت سارے نومبائین نے فائدہ اٹھایا۔ اس سے قبل اسی مہینہ کی تاریخ کو جماعت احمدیہ ولس سے پانچ گلو میٹر دور تربیتی جماعت والوں نے ایک جلسہ کیا اور اطراف کے گاؤں میں جا کر جماعت احمدیہ کے خلاف جو پروپیگنڈا کیا گیا تھا۔ سارے ایسٹ گوداوری کے معلمین کرام نے ہمارے جلسے میں شرکت کی۔ محرم احمد خان صاحب صدر ملا پورم خصوصی امہان کے طور پر تشریف لائے اور جلسہ کی صدارت کی۔ مولوی ربی ہاشاہ صاحب عارضی معلم کی تلاوت قرآن کریم کے ساتھ اجلاس شروع ہوا۔ ترجمہ کریم جاوید احمد سنوری صاحب نے سنایا۔ معلم محرم محمد حسین صاحب نے پڑھی۔ بعدہ محرم مولوی کے ریاض احمد صاحب و گل پوڑی، محرم احمد خان صاحب اور خاکسار نے تقریر کی۔ خاکسار کی تقریر کے بعد مجلس سوال و جواب ہوئی۔ اس کے بعد صدر صاحب جماعت احمدیہ ولس نے چند باتوں پر روشنی ڈالی۔ محرم مولوی ولی ہاشاہ صاحب نے دوسرے گاؤں سے اور اردگرد سے آئے ہوئے نومبائین اور معلمین کا بھی شکریہ ادا کیا۔ دعا کے ساتھ اجلاس اختتام کو پہنچا۔ الحمد للہ۔ (محمد خیر اللہ نائب سرکل انچارج ایسٹ گوداوری - آندھرا)

مختصر رپورٹ تربیتی اجلاس سلوہا جیل

مورچہ ۹-۱۰-۸ کو بعد نماز مغرب و عشاء جماعت احمدیہ ضلع اونڈھ جیل میں محرم حسن دین صاحب صدر جماعت کی زیر صدارت ایک اجلاس منعقد ہوا۔ ۱۴ عزیز محمد سلوہا جیل کی۔ معلم عزیز یونیش خان نے نرم سے پڑھی۔ پہلی تقریر ناصر احمد معلم اور دوسری تقریر خاکسار نے کی۔ معلم عزیز جوگندر خان نے پڑھی۔ اجلاس میں کافی تعداد میں احباب نے شرکت کی۔ بعد ازیں بچوں میں مسٹائی تقسیم کی گئی اور دعا کے ساتھ اجلاس اختتام پزیر ہوا۔

(سجاد احمد معلم ہا جیل)

ورنگل (آندھرا) میں قرآن مجید اور اسلامی لٹریچر کی پیشکش

گذشتہ دنوں نصرت خاکسار نے ضلع ورنگل میں مقامی مہدی عیاران محرم بی دینو دیکار ایم بی وکر مہتیا نارائن ریڈی M.L.A اور گل صاحبان کو قرآن مجید ترجمہ تنویر، تنویر تعارف کریم علاقہ ورنگل میں شدید مخالفت ہو رہی ہے۔ مخالفین کے شر سے محفوظ رہنے اور احباب جماعت کی استقامت کیلئے اور خاکسار کے مجبور خدمات بجالانے کیلئے درخواست دعا ہے۔

(نہیم الدین سرکل انچارج ورنگل کریم نگر)

چنڈیگوڈھ کی ایک تقریب میں مرکزی وفد کی شرکت

مورچہ ۱۰-۱۱-۹ کو پنجاب کے ایڈیشنل ڈائریکٹر جنرل پولیس شری عمر اظہار عالم کے دو بیٹوں کی شادی کی تقریب میں شمولیت کیلئے محترم ناظر صاحب اعلیٰ دامیر صاحب مقامی کی اجازت سے بطور مرکزی وفد محرم مولوی محمد نسیم خان صاحب ناظر امور عامہ، محرم منیر احمد صاحب حافظ آبادی وکیل الاعلیٰ تحریک جدید اور کریم شیب احمد صاحب ڈائری چنڈیگوڈھ تشریف لے گئے۔ وہاں عمر اظہار عالم صاحب I.P.S سے ملاقات کر کے انہیں حضرت ماجزہ اور مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت کی جانب سے تحفہ دیا گیا اور دعاؤں کا خط بھی دیا گیا۔ اس موقع پر گورنر پنجاب شری قدوائی صاحب، ڈائریکٹر جنرل آف پولیس پنجاب شری صدیقی صاحب، گلہ بھٹہ کے ڈپٹی ڈائریکٹر صاحب اور کئی اعلیٰ افسران سے مرکزی وفد کے ممبران نے ملاقات کی اور انہیں جلسہ سالانہ پر قابو پان تشریف لانے کی دعوت دی۔ (نامہ نگار خصوصی)

درخواست دعا

خاکسار کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے مورچہ 13.9.04 کو دوسرے لڑکے سے نوازا ہے جس کا نام حضرت خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نکلیں احمدیہ فرمایا ہے۔ یہ لڑکا . . . وقت تو کی باہر کثرت تحریک میں شامل ہے۔ نومولود کی صحت و سلامتی درازی عمر تک صالغ خادم دین بننے کیلئے احباب جماعت سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ نومولود محترم عبدالمجید صاحب عثمان آباد مرحوم کا پوتا اور محرم عبدالعزیز خان صاحب یاوگیہ کا نواسہ ہے۔ خاکسار کی والدہ صاحبہ کی صحت و تندرستی درازی عمر کیلئے بھی دعا کی درخواست ہے۔ (انعامات بدر سورہ روپنے)

(محمد عبدالصمد عثمان آباد)

باد ہو مہرگ میں مجلس انصار اللہ جرمنی کے 24ویں سالانہ اجتماع کا انعقاد
جملہ حاضرین نے تین دن روحانیت کے ماحول میں گزارے
دلچسپ علمی و ورزشی مقابلہ جات کا انعقاد - نو مہینوں کے مابین بھی مختلف مقابلہ جات کا انعقاد

خدا تعالیٰ کے فضل سے مجلس انصار اللہ جرمنی کا 24واں سالانہ اجتماع مورخہ 31/29 مئی 2004ء بروز ہفتہ، 17 اور 18 اور 19 مئی بمقام ہاؤس ہوبرگ نہایت کامیابی کے ساتھ انعقاد پذیر ہوا۔ الحمد للہ علیہ والہ تعالیٰ صحیحہ صحت سے مورخہ 29 مئی بروز ہفتہ کو جمع کریم صبح 9 بجے جمع ہوئے اور صدر صاحب محمد علی صاحب انصار اللہ جرمنی اور محترم جید علی صاحب ظفر سیخ انچارج نائب امیر جماعت احمدیہ جرمنی نے تمام شبہ جات کا سامنا فرمایا۔ کریم شہید احمد صاحب غیاثی، مستطعم علی انچارج نے اس دوران تمام شبہ جات کا احوال فرمایا۔ آپ نے بتایا کہ اجتماع کے تمام امور بطریق احسن سرانجام دینے کے لیے اجتماع کئی تشکیل دی گئی جو کہ 41 مختلف شبہ جات پر مشتمل تھی اور کارروائی کو مزید بہتر اور فعال بنانے کے لیے دو سوانح مستطعم علی مقرر کیے گئے۔

پہلے کئی سوانح بچے پر جم کئی کی تقریب منعقد ہوئی۔ ان کے انصار اللہ محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ جرمنی اور جرمنی کا پر محترم جید علی صاحب ظفر سیخ انچارج جرمنی نے لہرایا اور کارروائی سزا سے دس بجے اختتامی اجلاس کا آغاز زیر صدارت محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ جرمنی تلاوت قرآن کریم سے ہوا۔ بعد صبح مجلس نے اردو میں جبکہ محترم سیخ انچارج صاحب نے جرمن میں مدعو فرمایا۔ اس کے بعد نظم پیش کی گئی۔ محترم صدر صاحب مجلس نے اپنے خطاب میں مہدی اہمیت پر نہایت مؤثر رنگ میں روشنی ڈالی۔

اس کے بعد محترم و محترم جید علی صاحب ظفر سیخ انچارج نے اپنے مختصر خطاب میں ابراہیم مجلس انصار اللہ جرمنی کی توجہ اس مہدی کی طرف مبذول فرمائی جو انہوں نے سالانہ اجتماع مجلس انصار اللہ جرمنی 1998ء کے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ سے جرمن قوم کو خدائے واحد و یگانہ کی طرف بلانے کا کیا تھا۔ آخر پر محترم سیخ انچارج صاحب نے دعا کروائی۔ پروگرام کے مطابق 11:40 پر مقابلہ حسن قرأت، مقابلہ نظم، مقابلہ تقاریر اور مقابلہ بیانیہ بہتادار منعقد ہوا۔ اس کے بعد طعام اور نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے لیے دوپہر 1:00 نمازوں کی ادائیگی کے بعد پروگرام "تلقین عمل" زیر صدارت محترم جید علی صاحب ظفر سیخ انچارج شروع ہوا۔ تلاوت قرآن کریم کے بعد محترم و محترم امیر صاحب منور مرئی سلسلہ جرمنی نے ذکر حبیب کے عنوان سے نہایت ایمان افروز خطاب فرمایا۔

اس کے بعد محترم و محترم جید علی صاحب ظفر سیخ انچارج نے نظام وصیت کی اہمیت اور افادیت پر تفصیلی روشنی ڈالی۔ آپ نے تمام انصار کو اس ہدایت کا نظام میں شامل ہونے کی تلقین فرمائی۔ 6:00 بجے شام انڈر ٹریکوں کا آغاز محترم صدر صاحب مجلس کے مختصر خطاب اور دعا سے ہوا۔

اس کے بعد کھانا پکانے کے دلچسپ مقابلے ہوئے جنہیں

صاحب کا شہرہ ادا کیا اور سوسائٹی تحریک کے ضمن میں فرمایا کہ میں کوئی اپنے طور پر کسی جھلاک نہیں لگانا چاہتا جب تک کہ تمام احباب مجلس کا مجھے تعاون حاصل نہ ہو۔ اس دوران حاضرین کی طرف سے دو تقاریر پیش ہوئیں۔ ایک لین ہرڈ اور پانچ لاکھ یورو کی دوسری تجویز (پانچ لاکھ یورو) کی کثرت رائے سے تائید کی گئی جس کا محترم صدر صاحب مجلس نے اعلان کیا اور تمام احباب مجلس نے اس کی بھرپور تائید کی۔ کھانے اور نماز مغرب و عشاء کی ادائیگی کے بعد دوسرے روز کی کارروائی اپنے اختتام کو پہنچی۔ 31 مئی 2004ء دن کا آغاز نماز تہجد

سے 10:00 نماز فجر تک ہر ایک صاحب کو عمر مرئی سلسلہ کی ابتدا میں ادا کی گئی۔ نماز کے بعد مولانا موصوف نے سوانح حجرات کی بعض آیات کی روشنی میں تقویٰ کے موضوع پر درس دیا اور حضرت اقدس مسیح موعودؑ کا ایک اقتباس پیش کیا جس میں حضور نے تقویٰ کو اعمال صالحہ کے ساتھ لازم و ملزوم قرار دیا ہے۔ 12:00 بجے دن سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تمام اجتماع میں تشریف لائے اور اختتامی خطاب فرمایا (مختصر پریشک - مکتبہ رشیدیہ)

صدقات

ماہ رمضان المبارک کے ہر ایک ایام میں بکثرت صدقات و خیرات کا بھی بندہ ہی ہے۔ اسلئے ذیل میں صدقات کے حلقہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی رحمہ اللہ تعالیٰ سے کیا گیا ہے تاکہ احباب جماعت اس خوبی کی طرف بھی خصوصی توجہ فرمائیں۔ حضور نے فرمایا:-

"خدا تعالیٰ پر توکل سے ایم چڑھے۔ جو کہ خدا کو رکھتا ہے، بندہ نہیں کر سکتا ہے خدا تعالیٰ سے دعا میں کرتے رہو کہ وہ ایسا راستہ کھول دے جس سے آپ کی اور جماعت کی تکلیفیں دور ہوں۔ اس میں سب طاقتیں ہیں۔ جہاں بندے کی عقل نہیں پہنچتی وہاں ان کا علم پہنچتا ہے۔ خواہ ایک گراہ ہو صدقہ بہت دیا کرے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ جہاں دعا میں پہنچتی ہے وہاں صدقہ بلاؤں کو دور کرتا ہے۔"

حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا مندرجہ بالا ارشاد جماعت کی سب سے زیادہ مشکلات اور ترقی کے راستے میں مائل رکاوٹوں کے پیش نظر ایک خاص اہمیت رکھتا ہے۔ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا اس وقت ہمارے سامنے ہے۔ مدحت شریفہ میں ۲۰۰۰ء کے ان خاص ایام میں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا جائے اور خیرات فرمائی جائے اور آپ کا ہاتھ تیز ہوا ہے کسی زیادہ عبادت کرنا۔ اس احباب جماعت کو چاہئے کہ وہ سنت نبوی کے تابع ان ہدایت ایام میں سب استطاعت زیادہ سے زیادہ صدقات و خیرات کرنے کو اپنا معمول بنائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کی اس طریقی عمل کو اپنی جناب میں شرف قبولیت عطا فرمائے۔ آمین! (ناظر بیت المال آمد قادیان)

اعلان نکاح

میری نواس عزیزہ امینہ انور عظمیٰ بنت کریم ریاض الدین صاحب مرحوم کا نکاح کا نکاح عزیز محمد مظہر احمد انان کریم عزیز احمد صاحب آف جرمنی کے ساتھ دولا کر دینے سے قبل حضرت صاحبزادہ امیر زاہد امیر احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے 18 جولائی ۲۰۰۴ء کو بعد نماز عصر مسجد مبارک قادیان میں پڑھا جس رشتہ کے جاتین کیلئے باعث برکت اور شرف ثمرات مستحبونے کیلئے درخواست ڈی مابے۔

ولادت

میری پوتی عزیزہ ناصرہ جہاں تبسم الیہ کریم محمد مظہر احمد صاحب آف جرمنی کو اللہ تعالیٰ نے ۲۹ ستمبر ۲۰۰۳ء بروز بدھ پہلی بیٹی عطا کی ہے جو قبل از پیدائش وقفہ میں شامل ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز نے بیٹی کا نام دردمندہ تجویز فرمایا ہے۔ عزیزہ کریم شہیر الدین صاحب تنگھی کی نواسی اور کریم شہادت احمد خان صاحب آف جرمنی کی پوتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بیٹی کو نیک صالح خادمہ بنائے اور صحت و تندرستی والی عمر عطا فرمائے۔ (اعانت بدر ۲۰۰۳ء روپے) (مضریٰ تنگھی الیہ کریم ستری وین محمد صاحب تنگھی درویش قادیان)

ولادت اور درخواست دعا

خاکسارہ کے بیٹے عزیز محمد طاہر احمد بدراہم اے کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے مورخہ ۲۰۰۳-۱۰-۲۰ پہلا بیٹا عطا فرمایا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بیٹے کا نام کریم احمد رکھا ہے۔ یہ بچہ کریم محمد بن صاحب بدر درویش مرحوم قادیان کا پوتا اور کریم محمد ظفر عالم صاحب سلیم مرحوم آف کابور کا نواسہ ہے۔ احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اس بچہ کو صحت والی عمر سے نوازے۔ نیک سیرت بنائے نظام جماعت کے ساتھ ہمیشہ وفا کا حلقہ رکھے والا ہو۔ آمین۔ (رشیدہ بیگم بدر الیہ کریم محمد بن صاحب بدر درویش قادیان)

ولادت

خاکسارہ کو اللہ تعالیٰ نے مورخہ ۲۰۰۳-۶-۲۵ کو پہلے لڑکے سے نوازا ہے۔ الحمد للہ۔ حضور انور ایدہ اللہ نے خاکسارہ کی درخواست پر "وقف نو" کی تحریک میں شامل کرتے ہوئے ازراہ شفقت بیٹے کا نام محمد ناصر الدین تجویز فرمایا ہے عزیزہ کریم راشدہ صاحبہ سابق صدر جماعت امر دہ پوتی کا پوتا اور کریم ظہیر عالم صاحب ناصر مسلم وقف جدید بیرون کا نواسہ ہے نوموودی کی صحت و سلامتی دینی و دنیاوی ترقیات کیلئے قارئین بدر سے عاجزانہ دعا کی درخواست ہے۔ (مجلس الدین احمد امر دہی سرکل انچارج ہانڈلر)

شاہین نے خوب سراہا۔ آٹ ڈور کیلیوں کا افتتاح کریم ڈاکٹر محمود الحسن صاحب نوری نے فرمایا ان میں سرگوشی اور فٹ ہال کے ابتدائی مقابلے شامل تھے۔ طعام وادائیگی نماز مغرب و عشاء کے بعد ساڑھے دس بجے رات پہلے روز کی کارروائی اختتام پذیر ہوئی۔ 30 مئی 2004ء بروز اتوار: دن کا آغاز نماز تہجد سے ہوا۔ نماز فجر تک محترم و محترم ہر ایک صاحب کو عمر مرئی سلسلہ کی ابتدا میں ادا کی گئی۔ نماز کے بعد کریم موصوف نے قرآن کریم کا درس دیا۔ پروگرام کے مطابق فائل ورزشی مقابلہ جات کا انعقاد ہوا۔ اسی طرح نماز ظہر و عصر کی ادائیگی کے بعد نو مہینوں کے مابین کئی قرأت تقریر اور نظم کے دلچسپ مقابلہ جات ہوئے۔ اس دوران پرچہ عام دینی مطبوعات ہوا جو کہ تمام انصار کے لیے لازمی تھا۔ اس کے بعد جرمنی بھر کے تمام رجسٹرڈ حوصلوں میں مستطعم کریم کے دو شبہ جات تشکیل دی گئیں اور ان کے مابین بیت بازی کا دلچسپ مقابلہ کروایا گیا۔ اس پر پروگرام سے تمام حاضرین بہت محظوظ ہوئے اور دل کھول کر ادا دی۔ ساڑھے پانچ بجے دوپہر کے بعد ۱:00 بجے اور محترم و محترم عبدالباسط طارق صاحب مرئی سلسلہ نے دیا۔ شام چھ بجے تلقین عمل کا پروگرام زیر صدارت محترم و محترم ڈاکٹر عبدالغفار صاحب مرئی سلسلہ منعقد ہوا۔ تلاوت اور نظم کے بعد تمام قارئین مجلس انصار اللہ جرمنی نے اپنے اپنے شبہ کے بارے میں مختصراً روشنی ڈالی بعد ازاں محترم ڈاکٹر عبدالغفار صاحب نے توجیہ البصوح کے موضوع پر ایمان افروز نصح فرمائیں۔ 7:45 بجے شام تقریب اختتامیہ انعقاد۔ منعقد ہوئی جس کی صدارت محترم و محترم عبدالغفار صاحب امیر جماعت احمدیہ جرمنی نے کی اس میں علمی و ورزشی مقابلہ جات میں دوام اور سہ پہنچ حاصل کرنے والے انصار کو انعامات دیے گئے۔ تقسیم انعامات کے بعد باقاعدہ طور پر اجلاس کا آغاز ہوا اور تلاوت و نظم کے بعد محترم و محترم ڈاکٹر محمود الحسن نوری صاحب نے خطاب فرمایا۔

آپ نے فرمایا کہ صحت اور خلافت اللہ تعالیٰ کی دو عظیم الشان نعمتیں ہیں جن کی ہمیں قدر کرنی چاہیے۔ اس کے بعد محترم و محترم عبدالغفار صاحب امیر جماعت احمدیہ جرمنی نے اپنے خطاب میں فرمایا کہ سبھی ایمان جو کرکے مجلس انصار اللہ جرمنی کی طرف سے تحریک جاری ہے اس کے لیے رقم کی کمی نہیں ہے بلکہ ملے جگہ تو ان کی وجہ سے بعض مسائل ہیں جن کو حل کرنے کی کوشش جاری ہے۔ اس کے علاوہ آپ نے تمہید اولاد اور اس سال منعقد ہونے والے جماعتی انتخابات سے مستحق انصار کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ امیر صاحب کے خطاب کے بعد محترم صدر صاحب مجلس انصار اللہ جرمنی نے کریم ڈاکٹر نوری صاحب کا اور محترم امیر

منظوری سے قبل وصلاً اسی طرح کی جان میں کرا کر صاحب کو کسی وصیت پر کوئی اعتراض ہو تو وہ تاریخ اشاعت تک ایک ماہ تک عذر فرما کر اطلاع کرے۔ (یکمتری اپنی مقبرہ قادیان)

وصیت نمبر 15341: میں عطیہ اللہ بن زین العابدین صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علیؑ کے پوتے خاندان داری عمر 24 سال پیدا ہوئی احمدی ساکن بلگرام ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 7.8.04 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں کہ میری دولت پر میری کل متروکہ جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جسکی موجودہ قیمت شرح گواہی گئی ہے جائیداد متحولہ 26000 روپے بلکہ موجودہ قیمت 38 گرام تفصیل درج ذیل ہے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
باریک عدد 12 گرام۔ بالیاں دو بوزلی 11.490 گرام۔	39.200	15778
انگوٹیاں 3 عدد 8.840 گرام کل قیمت 17781.50	00.609	472
زیور تفریق 2 بیٹ 70 گرام قیمت 6300 روپے۔ کل قیمت 26000 روپے بلکہ موجودہ قیمت 38 گرام	84.750	38985
میراگز ارہ آمد از خورد نوش تین ماہانہ تین صد روپے ہے۔	14.400	8004
میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا منجن احمدیہ قادیان بھارت کو ادا کرنے کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔	66.500	30590
عطیہ القدریں	5.130	2507
طہیر احمد خاں	5.480	2520
گواشد	6.370	1831
اللہ	1.630	800
عظیم احمد خاں	193.00	1158
سید محمد احمد خاں	45.00	350
محمد علی صدیقی		102896
میزان		100000

وصیت نمبر 15342: میں عبد السلام کوثر زید سید و سیم احمد جب شیر قوم را میں پیشہ خاندان داری عمر 38 سال پیدا ہوئی احمدی ساکن قادیان، ڈاکانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 07.8.04 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں کہ میری دولت پر میری کل متروکہ جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جسکی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
گواشد	3.200	1500
ارشد علی صدیقی	2.000	820
عطیہ القدریں	2.500	1560
طہیر احمد خاں	2.500	1100
عظیم احمد خاں		100
سید محمد احمد خاں		4000
محمد انور احمد		9080
میزان		

وصیت نمبر 15343: میں عاصمہ طیبہ بنت منیر احمد خاں صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت علیؑ کے پوتے خاندان داری عمر 20 سال پیدا ہوئی احمدی ساکن قادیان، ڈاکانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 08.8.04 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں کہ میری دولت پر میری کل متروکہ جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جسکی موجودہ قیمت شرح گواہی گئی ہے۔ خاکسارہ کی کوئی متحولہ وغیر متحولہ جائیداد نہیں۔ میراگز ارہ آمد از خورد نوش سالانہ 3600 روپے ہے۔ میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا منجن احمدیہ قادیان بھارت کو ادا کرنے کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
گواشد	15.930	9876.00
محمد انور احمد	2.100	1302.00
عظیم احمد خاں		100.00
میزان		11278.00

وصیت نمبر 15344: میں خالدہ رفعت زید سید طارق احمد قوم گازہ پیشہ خاندان داری عمر 33 سال پیدا ہوئی احمدی ساکن پنڈت ڈاکانہ پنڈت ضلع پنڈت صوبہ بہار بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 25.4.04 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں کہ میری دولت پر میری کل متروکہ جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جسکی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
گواشد		
فیض احمد رویش		

تحریر سے پیشگی جائے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
گواشد		
فیض احمد رویش		

میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا منجن احمدیہ قادیان بھارت کو ادا کرنے کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
گواشد		
فیض احمد رویش		

وصیت نمبر 15345: میں اہلبیہ خاتون زید سید کریم مولوی فیض احمد صاحب رویش قوم احمدی پیشہ خاندان داری عمر 45 سال پیدا ہوئی احمدی ساکن منگل باغبانیاں ڈاکانہ قادیان ضلع گورداسپور صوبہ پنجاب بھائی ہوش و حواس بلا جبر و اکراہ آج تاریخ 01.9.04 حسب ذیل وصیت کرتی ہوں کہ میری کل متروکہ جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کے 1/10 حصہ کی مالک صدرا منجن احمدیہ قادیان، بھارت ہوگی۔ اس وقت میری کل جائیداد متحولہ وغیر متحولہ کی تفصیل حسب ذیل ہے جسکی موجودہ قیمت درج کردی گئی ہے۔

نام جائیداد	وزن	امداد قیمت
گواشد		
فیض احمد رویش		

میں اقرار کرتی ہوں کہ جائیداد کی آمد پر حصہ آمد بشرح چندہ عام 1/16 اور ماہوار آمد پر 1/10 حصہ تازیت حسب قواعد صدرا منجن احمدیہ قادیان بھارت کو ادا کرنے کے بعد پیدا کروں تو اس کی بھی اطلاع مجلس کارپرداز کو دینی رہوں گی۔ اور میری یہ وصیت اس پر بھی حاوی ہوگی۔ میری یہ وصیت تاریخ تحریر سے نافذ کی جائے۔

اخبار بدرد میں اشتہار دے کر اپنی تجارت کو فروغ دیں

شہر بنارس کا مختصر تذکرہ

سید قیام الدین بریق مبلغ بنارس

مختصر تعارف ::

بنارس صوبہ اتر پردیش کا ایک مشہور صنعتی اور قدیم شہر ہے۔ کاشی، کھنڈ اور خودی دوسری دھارمک کتابوں میں اس شہر کو شہر تک بنایا گیا ہے اور اس سلسلہ میں زمین و آسمان کے قلابے ملائے گئے ہیں لیکن اس میں بنارس کی کوئی تاریخ نہیں لکھی۔

اس شہر بنارس کے آباد ہونے کی صحیح تاریخ نہیں بتائی جاسکتی البتہ سارے مورخین کا اس پر اتفاق ہے کہ دنیا کی قدیم ترین آبادیوں میں سے ایک بنارس بھی ہے۔ ایک انگریز سیاح لکھتا ہے کہ "اگر یہ معلوم ہو جائے کہ بنارس کب آباد ہوا تو ہمالیہ پہاڑ کے عالم وجود میں آنے کا زمانہ معلوم کرنا آسان ہوگا (بحوالہ شاد عباس کی کتاب انصاری برادری)

بنارس کے کئی نام ہیں۔ (۱) کاشی۔ بنارس کا قدیم نام کاشی ہے یہ شکرک لفظ کاش سے بنا ہے جس کے معنی درخشاں اور روشن کے ہیں ہندو کے عقیدے میں کاشی جی معرفت حاصل کرنے کی جگہ ہے جیسا کہ ان کے ویدوں میں ہے۔ کاشی نام پڑنے کی دوسری وجہ یہ بتائی جاتی ہے کہ راجہ دیو اس کے خاندان میں کاش نام کا ایک راجہ ہوا تھا جس نے اس مقام کو بڑی ترقی دی اس لئے اس کے نام پر مشہور ہو گیا۔ (۲) بارانسی یا بنارس دریا سے لنگا کے کنارے برہانندی کے شہم اور اسی گھاٹ کے درمیان واقع ہے اس وجہ سے اس کا نام برہانسی سے بارانسی ہوا پھر بگڑ کر بنارس ہو گیا (۳) وارانسی اب موجودہ حکومت نے قدامت کی طرف پلٹتے ہوئے دوبارہ بارانسی رکھ دیا جو ہندی تلفظ میں وارانسی کہا جاتا ہے۔ (بحوالہ حالات بنارس صفحہ ۳)

کتاب "انصاری برادری" کے مصنف بنارس کے بارہ دفعہ ذکر کرتے ہوئے ایک مقام پر لکھتے ہیں "بنارس اگر انسانی آبادی کے ساتھ ہی عالم وجود میں آیا تو اسلام بھی اپنے وجود میں آنے کے ساتھ ہی بنارس میں اپنے تمام تر نورانی پیکر و جلوہ سامانیوں کے ساتھ پہنچ گیا تھا اسلام اور بنارس کو اسی کڑی نے بانہا ہے جس تجارتی کڑی نے اسلام سے پہلے زمانہ قدیم کے عرب اور ہندوستان کو بانہا رکھا تھا۔ بنارس کی قدامت اور بنارس میں مسلمانوں کی قدامت کے سلسلہ میں مسلمانوں یا انصاری برادری کا خاص تعلق ہے۔ اس شہر میں مسلمانوں میں سے انصاری برادری نے بناری کپڑوں کی صنعت کو فروغ دیا دیکر جہاں لاکھوں انسانوں کو روزگار فراہم کیا وہاں ان کپڑوں کے ذریعہ ہندوستان کے زرمبادلہ کا نصف خریدا گیا۔

اس مختصر تجزیہ کے بعد راقم الحروف بناری کپڑے

بناری ساڑھی کے بارہ میں کچھ تبصرہ کرنا چاہتا ہے۔

بناری ساڑھی ::

بناری ساڑھی کو دیگر ساڑھیوں کے بالمقابل ایک خاص قسم کی اہمیت حاصل ہے جو شاکس کارنگائی ساری تو انیاں اس بناری ساڑھی کی تیار اور سجانے کے سلسلہ میں صرف کر دیتے ہیں۔ لکھا ہے مثل دوری سے بناری ساڑھی شای شان و شوکت کا ایک حصہ بن گئی تھی اور سولہویں اور سترہویں صدی عی سے بناری ساڑھی بیرون ملک درآمد کی جانے لگی۔ اس صنعت کو مثل بادشاہوں اور نوابوں نے زینت بخشی۔ ایسٹ انڈیا کمپنی کی آمد اور برٹش حکومت کی بزم مضبوط ہونے کے ساتھ ساتھ بناری ساڑھی ہر روپ کے ہاڑوں میں ایک بیش قیمت سوغات بن گئی۔ شہر بنارس میں ہندوؤں کا ایک مقدس تیرتھ ہونے کی وجہ سے اور ملک کے ہندو جواڑوں میں بناری ساڑھی کی مانگ ہونے کے باعث برٹش دور میں بھی بناری ساڑھی اور بناری تھان کے ہندو نے بازار میں اپنی مضبوط گرفت بنائے رکھی۔ برٹش حکومت کے اختتام پر ملک کی تقسیم کا حادثہ اور بگڑے ہوئے فرق وارانہ حالات نے اس صنعت کو شدید نقصان پہنچایا۔ بعد میں پھر پیشہ ور کاروباری حضرات نے ایک بار پھر اس صنعت کو تقویت پہنچائی اور خوب فروغ دیا اور یہ کاروان اپنی منزل کی طرف رواں دواں رہا اور ہے۔ ساری دنیا کی تاریخ پر نظر ڈالی جائے تو دوسری صنعتوں کے ساتھ بنکاری میں بھی مسلمانوں نے خاص عہدت و ذکاوت اور جدت طرازی سے کام لیا ہے۔ پہلے صرف تھان بننے تھے بعد میں پھر ساڑھیوں بننے لگیں اور بگڑ جائزہ لیا جائے تو بناری ساڑھی خصوصاً برٹش ساڑھیوں کی جدت طرازی مسلمانوں کی مرحوم منت ہے۔ کہا جاتا ہے کہ ہندوستان کی آزادی تک بناری ساڑھیوں کے کام میں صرف مسلمان تھے اور آج بھی 95 فیصد مسلمان ہیں۔

ایک وضاحت ::

مقبولیت کی حامل خالص نقش بندی جو ساڑھیوں ہوتی ہیں وہ ریٹم اور کتان سے تیار کئے جاتے ہیں ریٹم اور کتان دونوں ایک ہی چیز ہیں دونوں میں فرق صرف اتنا ہے کہ ریٹم جس شکل میں پیدا ہوتا ہے اس کو ریٹان کر کے کام میں لایا جاتا ہے اسی ریٹم کو ڈبل یا ٹرپل کر کے ٹوٹ (مل دینا) کر دینے سے کتان بن جاتی ہے۔ اسی کتان کو کھار دینے سے نرم ملام ہو جاتی ہے۔ بغیر کھارے ہوئے بھی کتان کے کپڑے بننے ہیں بغیر کھری کتان کو "کوری کتان" کہتے ہیں۔

اب اس قدر بناری ساڑھی پر تبصرہ کے بعد قارئین کرام کو یہ جانکاری دینے میں خاکسار ایک لذت اور سرور محسوس کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے پیارے مسیح پاک نے بھی بناری تھان کو پسند فرمایا۔ چنانچہ ماہنامہ مصباح ربوہ میں بت مہدی حضرت نواب مبارک علی صاحب کا ایک مضمون "ذکر حبیب" کے عنوان سے شائع شدہ ہے اس مضمون میں میرے جوارہات بکھیرے گئے ہیں۔ اچھے اچھے واقعات اور اچھی اچھی باتیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیان کی گئی ہیں اس مضمون کو جاری رکھتے ہوئے حضرت نواب مبارک علی صاحب کی تعریفیں کرتے ہیں۔

"ایک دن ایک بچہ تھا" حضرت اماں جان! نیچے خوب صاحب کے سخن میں تھیں۔ میں بھی تھی۔ حضرت اماں جان نے کسی کپڑے والے کو بلوایا تھا اور میرے جینز کے لئے کچھ کپڑا خرید رہی تھیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام میرے نزدیک آئے اور کہا "تمہاری اماں تمہارے لئے ریٹم وغیرہ لے رہی ہیں تمہیں تو بناری کپڑا پسند ہے۔ یہ تھان بناری جو رکھے ہیں جس پر تم ہاتھ رکھ دو وہ اپنے پاس سے خود تم کو لے کر دوں گا۔" مجھے ہاتھوں سے پتہ تو لگ گیا تھا کہ میری شادی کیلئے اماں جان کپڑے پسند کر رہی ہیں اتنی شرم آئی کہ بول ہی نہ سکی۔ آج تک پچھتاتی ہوں وہ تو خاص تم کو اور تمہارا ہوتا آج کی پسند دیکھ کر حضرت اماں جان نے بناری بھی لیا ہوگا مگر وہ خاص آپ کا کہنا اور انگ لیٹا وہ بات کیاں"

(بحوالہ مصباح ماہنامہ ربوہ۔ ۱۹۷۰ء جنوری صفحہ ۲۸)

بنارس اور احمدیت

اس شہر بنارس میں احمدیت کا نفوذ کب سے اور کیسے ہوا۔ بنارس کی جماعت حضرت اقدس مہدی پاک کے مبارک زمانہ سے ہی قائم ہے۔ بنارس کے اندیسر محلہ میں دو بزرگ صوفی الہی بخش اور میر عبد الرزاق صاحب تھے عبد الرزاق صاحب بنارس کے

ایک کنگ اسکول میں پڑھتے تھے ایک مرتبہ ان کو اسکول میں ایک عیسائی بچہ نے ایک اخبار دکھایا کہ پنجاب میں امام مہدی ظاہر ہو گیا ہے جب رزاق صاحب نے صوفی الہی بخش صاحب کو امام مہدی کی ظہور الہی خبر سے آگاہ کیا تو کنگ ان کو اس خبر سے کافی عرصہ پہلے اللہ تعالیٰ کی طرف سے خبر ملی تھی کہ امام مہدی پیدا ہو گئے ہیں چنانچہ اس امر کی تحقیق کیلئے 1905ء میں ہر دو بزرگ قادیان پنجاب تشریف لے گئے اور امام مہدی کی بیعت کر کے واپس آئے اللہ کے فضل سے بنارس میں جماعت کی ایک خوبصورت مسجد بزرگ ہے اس مسجد کی تک بنیاد 1317 ہجری ۱۱ رمضان میں مولوی الہی بخش صاحب نے رکھی تھی۔

تاریخ احمدیت کے مطابق ۱۱ اپریل ۱۹۱۱ء کو حضرت خلیفۃ المسیح الاول نے حکم سے قادیان سے ایک قافلہ سونے بنارس تلخ کی غرض سے آیا تھا جس میں درج ذیل کبار صحابہ شامل تھے حضرت محمد صادق، حضرت مولانا سید سرور شاہ صاحب، حضرت جانف روشن علی صاحب، حضرت مولوی غلام رسول صاحب راجکی۔

سیدنا حضرت المصالح الموعود رضی اللہ عنہ بھی منصب خلافت پر فائز ہونے سے پہلے بنارس تشریف لائے تھے حضرت چوہدری ظفر اللہ خان صاحب دو مرتبہ بنارس تشریف لائے تھے۔ ڈاکٹر عبد السلام صاحب مرحوم بھی بنارس ہندو لاجپور سے امر ازلی ڈگری لینے کیلئے تشریف لائے تھے۔ اسی طرح بنارس میں مبلغ سلسلہ کثیثیت سے صحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت یحییٰ اللہ دین صاحب رضی اللہ عنہ بھی رہ چکے ہیں۔ اس وقت ایک معتدل تعداد میں بنارس کی جماعت میں احمدی احباب موجود ہیں اور بھائی سرگرمیاں بزرگان کی ہدایات کی روشنی میں جاری و ساری ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔

جنازہ حاضر و غائب

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ عنہ۔ ۱۳ اکتوبر ۲۰۰۲ء کو بیت یشیٰ لندن کے احاطہ میں درج ذیل تفصیل سے مرحومین کی نماز جنازہ پڑھائی۔

نماز جنازہ حاضر:

مکرمہ رقیہ بیگم صاحبہ (اہلیہ مکرمہ عبدالرشید صاحب) مورخہ ۱۹ اکتوبر ۲۰۰۳ء کو پوکے میں عمر ۸۴ سال بقائے الہی وفات پا گئیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحومہ صوبہ تھیں اور محسن رضوی صاحب صدر جماعت شیڈیلڈ تھیں۔ آپ نے لہا صدر رجنہ شیڈیلڈ کے طور پر خدمت کی توفیق پائی۔

نماز جنازہ غائب:

مکرمہ علیہ صبر احمد صاحب (ابن مکرمہ بیہ صلاح الدین صاحب) ۱۲ اکتوبر ۲۰۰۳ء کو بقائے الہی وفات پا گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم بیہ صلاح الدین صاحب کے بیٹے مکرمہ اکبر علی صاحب کے بیٹے اور مکرمہ ڈاکٹر محمد اسماعیل صاحب رضی اللہ عنہ کے نواسے تھے۔ کپیوڑ کے ماہر تھے۔ اسلام آباد کی جماعت کے حدمات کیلئے بھی آپ نے ایک کپیوڑ پروگرام بنا کر دیا اور بہت سادقت اس خدمت میں صرف کیا۔ آپ نے اہلہ کے علاوہ ۳ بیٹے باڈگار چھوڑے ہیں۔ جن میں سے ۲ بیٹے اور ایک بیٹی ہے اور یہ سب پڑھ رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ دونوں مرحومین کے ساتھ مغفرت کا سلوک فرمائے۔ درج ذیل بلند کرے اور جنت الفردوس میں جگہ دے۔ نیز ان کے پیمانہ تک و میر جہیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین

نے کیا تاریخی کامیابیاں حاصل کی ہیں۔ نیز یہ طے کیا جائے گا کہ دنیا میں آئے روز ہونے والی تبدیلیوں کے پیش نظر یہ سینئر کیا نئے عمل اختیار کرے۔

پہلے روز افتتاحی تقریب کے بعد سائنس دانوں کا ایک ہینٹل بین الاقوامی تعاون اور ترقی یافتہ ممالک میں سائنس کے فروغ پر مباحثہ میں حصہ لے گا۔

دوپہر کے وقت دنیا کے چوٹی کے سائنس دان اپنے مقالہ جات پیش کریں گے۔ ہر مقالہ کا وقت چالیس منٹ کا ہوگا پہلا مقالہ مصر کے نوبل انعام سائنسدان جناب احمد حسین زویل کا ہوگا۔ جس کا عنوان ہے۔

Ultrafast science at new limits کل پندرہ سائنسدان تقاریر کریں گے جن میں سے آٹھ نوبل انعام یافتہ ہوں گے۔ ہر سائنس دان سائنس کی مختلف فیلڈ میں مستقبل میں ہونے والی ایجادات پر روشنی ڈالیں گے۔

آئی سی ٹی پی ایس اس موقع پر ایک کتاب شائع کر رہی ہے جس میں بیسویں صدی کے ممتاز سائنسدانوں کے دو صفحات پر مبنی مختصر مگر جامع واقعات پیش کئے جائیں گے جن کی بنیاد انہوں نے سائنس کو اپنا مستقبل بنا لیا نیز انہوں نے سائنس میں کیا خاص کٹھنری پیش کی ہے۔ ایک سو سائنسدانوں بشمول ۲۵ نوبل انعام یافتہ سائنسدانوں نے اپنے مضامین اس کتاب کیلئے لکھے کر بھیجے ہیں۔ (محمد زکریا دارک)

بقیہ صفحہ :

2

جان کا نظریہ پیش کر دیا۔

دوسری طرف کشمیری تاریخ ہمیں بتاتی ہے کہ اورنگ زیب کے زمانہ سے بہت پہلے ہی کشمیر میں بھاری تعداد میں مسلمان موجود تھے اور ہندو تو س خال خال تھے۔ چنانچہ اس تعلق میں تاریخ اقوام کشمیر سے ایک حوالہ ملاحظہ فرمائیے۔

”اسلام نے اپنا غنم کشمیر میں ۱۳۳۹ء میں بلند کیا اس زمانہ میں اور اس سے کچھ عرصہ بعد کشمیر کے تمام ہندو وہ براہمن تھے یا کشمیری بدھ مذہب تھے یا کسی اور گروہ سے تعلق رکھتے تھے وہ یہاں تھے یا کشمیری سب کے سب مسلمان ہو گئے۔ بعض ہندو متفقین کے قول کے مطابق صرف گیارہ گروہ اور پندرہ آندکول مصنف کشمیری ہندت کی تحریر کے مطابق صرف دو گروہ ایسے تھے جو اپنے سابقہ مذہب پر قائم رہے۔“ (تاریخ اقوام کشمیر جلد نمبر ۱ مصنف محمد عبدالعزیز نقوی صفحہ ۱۳-۱۵) (پبلشرز زمین چوک گاؤں کڈل سرینگر کشمیر نیا ڈیپارٹمنٹ جنوری ۲۰۰۳ء)۔

جب ہم اس تناظر میں قابل احترام گورو گوبند سنگھ جی اور اورنگ زیب کے تعلقات کا جائزہ لیتے ہیں تو ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ باوجود گورو گوبند سنگھ کے پختلوروں کے شکایت کرنے کے باوجود پہاڑی راجاؤں کی مخالفت کرنے کے اور باوجود اورنگ زیب کے پنجاب کے حکام گورو گوبند سنگھ جی کے ساتھ جنگ کرنے کے جب اورنگ زیب کو اصلیت کا علم ہوا ہے تو اس نے گورو صاحب کو لکھا

”مجھے اچھی طرح علم ہو گیا ہے کہ آپ اس سچے گورو ناک کی گدی کے وارث اور سچے خدا پرست ہو میرے عمل نے نہت پرست پہاڑی راجاؤں کے کہنے پر آپ سے زور و ظلم کا بار تھوڑا کیا۔ میں خود بھی پہاڑی تھی کر ان کو سزا دوں گا آپ بہت جلد میرے پاس آئیں۔“ (تاریخ گورو خالصہ جلد سوم صفحہ ۳۹)

تاریخ سے ہمیں معلوم ہوتا ہے کہ خود گورو گوبند سنگھ جی کو بھی اس بات کا احساس تھا کہ اورنگ زیب کو اصل حقیقت کا علم نہیں ہے تھی تو انہوں نے اس کیلئے ”ظفر نامہ“ لکھا اور اس کی دعوت پر وہ بھی تشریف لے گئے وہ اننگ بات ہے کہ اورنگ زیب کی وفات کی وجہ سے بہت سے امور تھنہ تکمیل رہے۔ چنانچہ اورنگ زیب کی وفات کے بعد اس کے بیٹوں میں جب حکومت پر چھڑا ہو گیا تو گورو گوبند سنگھ جی نے اورنگ زیب کے بیٹے معظم شاہ المعروف بہادر شاہ ظفر کی مدد کی اور حصول حکومت میں اس کو مدد دینے کیلئے اپنے بہادر سپاہی بھی بھیجے۔ بہادر شاہ اور اورنگ زیب کے تعلق پر انشاء اللہ آئندہ اشاعت میں (شیر احمد خاں)

درخواست دُعا

ایران راہ مولوی جو ایک عرصہ سے پاکستان کی جیلوں میں اور کاکھڑیوں میں اپنی زندگی کے دن گزار رہے ہیں۔ ان سب کی باعث رہائی کیلئے اور جملہ پریشانیوں کے ازالے کیلئے احباب جماعت سے دُعا کی درخواست ہے۔ اللہ تعالیٰ برائی ان کا حافظ و ناصر ہو۔ (ادارہ)

ٹورنٹو (کینیڈا) میں عبدالسلام سیمینار

۱۰ ستمبر ۲۰۰۳ کو نیورسٹی آف ٹورنٹو میں ڈاکٹر عبدالسلام کی آٹھویں برسی کے سلسلہ میں ایک سیمینار منعقد کیا گیا۔ اس سیمینار میں چار مقررین نے ڈاکٹر عبدالسلام کی زندگی کے مختلف پہلوؤں کو اجاگر کرنے کیلئے ٹھوس مقالہ جات پیش کئے۔ اس سیمینار کے ماڈریٹر جناب فیاض الدین تھے جنہوں نے افتتاحیہ میں فرمایا کہ۔

حکومت پاکستان اور ملک نے جس طرح اس عبقری سائنس دان کی صلاحیتوں سے فائدہ نہ اٹھایا وہ ان کے تعصب اور کم فکری کی دلیل ہے۔

انہوں نے کہا کہ ڈاکٹر عبدالسلام ابھی تک لوگوں کے دلوں اور ذہنوں میں زندہ ہیں۔ انہوں نے اپنے ورثہ میں آئی سی ٹی پی ایس جیسا جو داروہ چھوڑا ہے وہ اس بات کی دلیل ہے کہ ان کو پاکستان سے کس قدر محبت تھی۔ سیمینار کے پہلے مقرر جناب ذکریا دارک تھے جنہوں نے گزشتہ سال ڈاکٹر عبدالسلام کی زندگی پر کتاب شائع کی تھی۔ ان کے مقالہ کا عنوان تھا ”ڈاکٹر عبدالسلام جی جی پی ایس آف سائنس ان دی ٹھروڈورلڈ“

انہوں نے ڈاکٹر عبدالسلام کی پاکستان اور ترقی یافتہ ممالک میں سائنس کے فروغ کے بارہ میں کٹھنری پیش کیا ذکر کرتے ہوئے کہا کہ پاکستان کے اس عظیم فرد سے جس قسم کا سلوک کیا گیا اس سے پتہ چلتا ہے کہ بعض تعصب لوگ یہ چاہتے ہی نہیں کہ سائنس کے بارہ میں تعصب سے بڑھ کر سوچا جائے۔ انہوں نے کہا کہ دنیا کے مختلف ممالک جیسے سوڈین، کینیڈا، چین میں تو ڈاکٹر عبدالسلام کے نام پر سکول کے نام اور سائنسی ادارے موجود ہیں مگر پاکستان میں ابھی تک ایسا نہیں ہو سکا۔

ڈاکٹر خالد سبیل نے ڈاکٹر عبدالسلام کی زندگی میں ہونے والی بہت سی ٹریجڈیز پر روشنی ڈالی اور کہا کہ ان کی سب سے بڑی ٹریجڈی یہ تھی کہ وہ پاکستان سے عشق کی حد تک پیار کرتے تھے مگر اپنے محبوب پاکستان سے ان کو ایسا پیار نہ مل سکا۔ وہ مسلمانان عالم سے بھی بے حد پیار کرتے تھے مگر چند ایک علماء ان سے نفرت کرتے تھے محض اس لئے کہ ان کے مذہبی اعتقادات ان کے جیسے نہ تھے۔ انہوں نے ڈاکٹر عبدالسلام کو زبردست محبت دین قرار دیا اس ضمن میں انہوں نے ڈاکٹر صاحب کا درج ذیل حوالہ پیش کیا۔

Pakistan is a country where religiosity and blind faith is more powerful than scientific and rational thinking and politically, where politics and democratic institutions are subservient to the military.

سیمینار کی تیسری مقررہ محترمہ درخشندہ تھیں جنہوں نے ”ڈاکٹر عبدالسلام کی سائنس میں کٹھنری پیش“ کا ذکر تفصیل سے کیا۔

سائنس سے دلچسپی رکھنے والے احباب کیلئے ان کا مقالہ نہایت عالمانہ تھا۔ انہوں نے تقریر ختم کرنے سے قبل کہا کہ جب میں یہاں آ رہی تھی تو کسی نے مجھ سے پوچھا کہ کیا عبدالسلام اس سیمینار کیلئے آ رہے ہیں؟

میں نے اس کو جواب دیا ہاں وہ آ رہے ہیں کیونکہ عظیم انسان کبھی نہیں مرتے ہیں وہ ہمیشہ زندہ رہتے ہیں۔ سیمینار کی آخری مقررہ جناب صوبائی انفارمیشن جنہوں نے سامعین کو بتلایا کہ ڈاکٹر عبدالسلام کے نزدیک سائنس اور مذہب میں کوئی اختلاف نہیں بلکہ ان کے نزدیک سائنس دان فی الحقیقت صوبائی ہی ہوتا ہے جو فطرت کے اسرار و رموز جاننے کی کوشش کرتا ہے۔ سیمینار کے آخر پر سوال و جواب کا سلسلہ شروع ہوا جو بہت ہی دلچسپ اور گراں قدر بحث سے معمور تھا۔

آئی سی ٹی پی کے چالیس سال

قارئین کو یہ جان کر خوشی ہوگی کہ انٹرنیشنل سینئر فارمیوٹیکل فرمز جس کی بنیاد پاکستان کے واحد نوبل انعام یافتہ سائنسدان ڈاکٹر عبدالسلام نے ۱۳ اکتوبر ۱۹۶۳ء کو رکھی تھی اس کو اکتوبر ۲۰۰۳ء میں چالیس سال ہو جائیں گے۔ یہ سینئر خلیفہ الماسون الرشیدی نویں صدی میں بغداد میں قائم کردہ سائنس اکیڈمی بیت الحکمتہ کی یاد دلاتا ہے۔ آئی سی ٹی پی کے قیام کا واحد مقصد بنیادی اور اطلاقی سائنس میں ریسرچ اور غیر ترقی یافتہ ممالک میں جدید سائنسی علوم کی تعلیم کو فروغ دینا تھا۔

چالیس برس مکمل ہونے کی خوشی میں ۱۳ اور ۱۵ اکتوبر ۲۰۰۳ کو زیسٹ (انٹی) میں ایک دو روزہ کانفرنس منعقد کی جا رہی ہے۔ اس تقریب کے اختتامات انٹی کے صدر عزت تاب کارلو آرمیو کیا پی کی زیر ہرانی مکمل کئے جا رہے ہیں۔ اس موقع پر ہونے والی افتتاحی میٹنگ میں مقررین اس بات کا جائزہ لیں گے کہ گزشتہ چالیس سال میں سینئر